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Ccntinuano gli attacchi delTaviazione germanica contro 
1'isola di Malta 

1] Quartier Generale delle Forze Armate 
comunica in data di 3 febbrado  1942-XX M 
Mtguente bollettino di guerra No 612: 

Repa rti motocorazzati italo - tedesch 
avanzan;«. nonostante resistenze avversa 
rie, ad Driente '1) Cirene. 

Fermazioni aeree sono intervenute nella 
battaglia, bombardando efficacemente  basj 
logistiche e depositi di materiale del neni' 
eo, mitragliando e incendiando automezzi 
S velivoli al suolo. 

Le sfavorevoli  condizioni atmosferiche 
non hann0 rallentato loffensiva  delTavia-
zione germanica contro 1'lsola dj Malta 
dove aerodromi e attrezzature portuali so-
no stati obiettivi di ripetuti attacchi. 

Aeroplan, inglesi hanno compiuto, »a 
notte scorsa, incursioni su Napoli e Paler-
mo lanciando alcune bombe e spezzoiu, 
sono segnalati danni trascurabili, nessuna 
vittima « Napoli, tre feriti  a Palermo. 

. — — t r e n e 
Nemško letalstvo ssadaljjuje s svojimi napadi na otok 

Malto 
Glavni stan italijanskih Oboroženih su 

je objavil 3 februarja  naslednje 612. vojno 
poročilo: 

Italijansko.nemški motorizirani in oklop-
ni oddelki napredujejo vzhodno od Cirene 
navzlic so\lažnemu odporu. 

Letalski oddelki so »e udeležili bitke in 
so uspešno bombardirali sovražna zbira-
lišča in skladišča vojnega gradiva ter ob-
streljevan s strojnicami in zažgali avto-
mobilske vozove in letala na tleh. 

Neugodne vremenske razmere niso za-
ustavile ofenzive  nemškega letalstva proti 
otoku Malti, na katerem so bila letališča 
in pristaniške naprave cilji napadov. 

Angleška letala so preteklo noč izvršita 
na->:uie na Neapeij in Palermo, kjer so od-
vrgla nekaj bomb in lističev. Ugotovljen* 
je neznatna škoda. V Neaplju ni bilo nobe-
ne žrtve, v Palermu pa so bili 3 ranjeni. 

Neprestani letalski napadi 
na Malto 

Aleksandreta, 3. febr.  u. Vesti iz Kaira 
kažejo da so skupine osnih bombnikov pre-
teklo nedeljo šestkrat povrsti bombardirale 
naprave v Valletti in Malti. 

Nemšk; bombniki so z uspehom napadli 
tudi vojaške naprave vzdolž egiptske obale. 
Izbrahnilj so obsežni požari. (Piccolo) 

Berlin, 3. febr.  d. S pristojnega nemškega 
vojaškega mesta javljajo, da je nemško le. 
talstvo včeraj navzlic neugodnim vremen-
skim pogojeni uspešno večkrat napadlo otok 
Malto, kjer so bili ponovno bombardirani 
razni vojaškj objekti. 

Zgs*esem Churchillov! računi 
iseriin, 6. lebr. s. V analizah položaja po-

udarja nemški tisk, da imajo Nemčija. Ita-
lija in Japonska strateško pobudo na vseh 
frontah.  Položaj v severni Afriji  potrjuje 
to izredno jasno, piše »Nachtsausgabe« 
Angleško ofenzivo  je osebno hotel Chur-
chill, ki je vodil njeno organizacijo in po-
skrbel, da je prišel ves vojni materijal an-
gleškega in ameriškega izvora v Egipt v 
prvih mesecih L 1941 ter se zelo zanimal 
za tesno sodelovanje med kopnimi silami in 
mornarico ter letalstvom. Devet dni po pri-
četku operacij je bil general Cunningham 
odstavljen. Pravi razlog tega ukrepa je bi-
lo izjalovljenje napovedanih operacij. An-
gleška mornarica ni mogla doseči posto-
jank, ki jih je naznačil Churchill zaradi in-
tervencije osnih podmornic in letalstva. 
Churchill je nato pognal množico angle-
ške vojske proti italijanskim in nemškim 
silam in je uspel ter napredoval, toda te 
sile so potem naletele na protinapad, ki je 
ustvaril sedanji položaj. 

rogu lit drugod 
krvavo odbiti napadi 

Krajevni uspehi nemških čet — Sovjetske letalske izgube 
Veliki uspehi v borbi proti sovražni plovbi 

lz  Hitlerjevega glavnega stana, 3. febr. 
Vrhovno poveljništvo nemške vojske je ob-
javilo danes naslednje vojno poročilo: 

V raznih odsekih vzhodnega bojišča, 
posebno pa sevemovzhodno od Ta-
ganroga, so bilj sovjetski napadi odbiti, pri 
čemer je imel nasprotnik velike izgube. Na 
drugih mestih so nemške čete pri svojih 
napadih dosegle krajevne uspehe kljub 
trdovratnemu sovražnemu odporu in ne-
ugodnim snežnim razmeram. Sovjetske le-
talske sile so izgubile 23 letal v letalskih 
spopadih in pri napadih na letališča; nem-
ške niso imele nikakih izgub. 

Pred južnovzhodno obaio Anglije so boj-
na letala potopila 3 tovorne ladje, s skup-
no 10.000 br. reg. tonami, ki so plule v za-
ščitenih konvojih., ter st razno ladjo. Na-
daljnja večja tovorna ladja je bila hudo za-
deta. Pri svojih izvidniških poletih so letal-
ske sile podnevi v dobrim učinkom bombar-
dirale neko industrijsko napravo ob vzhodni 
obali škotske. 

V Cirenaiki je bil umikajoči se sovraž-
nik znova prisiljen k borbi in poražen. 
Utrpel je izgube in materialno škodo. 

Nemške bojne letalske sile so pri na-
padih na letališča, pristaniške in druge 
vojaške naprave na otoku Malti z bombami 
težkega kalibra zadele tudi neko delavnico 
streliva in torpedov. 

Na zapadu so nemški lovci včeraj nad 
obalo zasedenega ozemlja sestrelili 3 an-
gleška letala. 

Borba proti sovražni oskrbovalni ;>lovbi 
se je v januarju nadaljevala z dobrim uspe-
hom na raznih morjih. Vojna mornarica in 
letalske sile so v januarju potopile 63 tr-
govskih ladij s skupno 400.600 br. reg. to-
nami. Samo podmorniške sile so potopile 56 
ladij s 367.000 br. reg. tonami. Britanska 
vojna mornarica je Izgubila v istem času 
v borbi z ladjami nemške vojne mornarice 
3 rušilce, 1 podmornico in 1 brzi čoln. Ra-
zen tega so bili z bombami ali torpedi hu-
do poškodovani 1 križarka, 4 rušilci, 1 pod-
mornica, 1 minolovec in 1 stražna ladja 
kakor tudi 28 trgovskih ladij. Sovjetske 
izgube v teh podatkih niso zaobsežene. 

Hudi boj i v Doneski kotlini 
Berlin, 3 febr.  s. Doznava se. da so nem-

ške čete 31 januarja zavzele v Doneški 
kotlini v teku večdnevnih borb neki kraj, 
ki so ga branile znatne boljševiške sile. 
Sovjeti so se morali potolčeni umakniti po 
dolgem odporu. S treh strani jih je napadal 
neki brandenburški bataljon Borba se je 
zaključila z uničenjem dela sovražnih sil m 
z begom ostalih sil. 

Berlin, 3. febr.  d Z merodajnega nem-
škega vojaškega mesta javljajo o zelo 
ogorčenih borbah vzhodno od Harkova, na 
južnem delu vzholnega boj-šča Kakor v 
drugih odsekih fronte  v Doneški kotlini, 

kjer neprestano napadajo nemške postojan-
ke, so tudi na neki točki tega odseka, ki 
jo drži ena nemška divizija, sovjetske čete 
celo s tremi polki, ki so bili vedno znova 
dopolnjeni, neprestano napadali nemške po-
stojanke. Samo na tej točki je po odbitju 
sovjetskih napadov obležalo skoraj 900 bolj-
ševiških vojakov mrtvih na bojišču. 

Junaška smrt 
Berlin, 3. febr  s Na vzhodni fronti  je 

padel vitez reda železnega križa letalski 
kapitan VVilhelm Stiess. Hrabri oficir  ie 
padel, ko je na čelu svoje skupine v niz-
kem poletu napadel sovražne črte. 

Berlin, 3. febr.  d. Navzlic neugodnim 
vremenskim okoliščinam so nemška bojna 
letala včeraj izvedla več uspešnih izvidni-
ških poletov nad britanskim otočjem. Na 
dveh mestih ob vzhodni angleški obali so 
nemška letala bombardirala ladje ter indu-
strijske objekte. En tovorni parnik je bil po_ 
topljen. Na nekem mestu so bombe porušile 
lope nekega industrijskega podjetja. 

Ujet angleški pilot 
Berlin, 3. febr.  s. Znani angleški pilot, 

poveljnik Robert Rolland Standofordtch, 
je bil pri poizkusu napada na obalo zase-
denega ozemlja sestreljen. Pilota, ki je še-
le 25 let star, so Nemci nepoškodovane? 
ujeli. 

Poostrena kontrola 
med irsko in Ulstrom 

Stockhoim, 3. febr  a Listi objavljajo ve-
sti iz Londona, da se je v zadnjih dneh 
poostrilo nadzorstvo ob meji med Irsko 
in Ulstrom. »Evening Standard« poroča, da 
je bil severnoameriškim četam na vojnem 
področju prepovedan sleherni stik s tujimi 
elementi Severnoirske obmejne oblasti, ki 
dotlej potnikom niso povzročale posebnih 
težav za prehod čez mejo. so sedaj odre-
dile stroge preiskave za vse potnike. Po-
sebno strogo pazijo na fotografske  aparate 
in filme.  Tudi vsi delavci, ki so zaposleni 
pri gradnji vojaških naprav v Severni Ir-
ski so pod strogim nadzorstvom. 

Ogromni angleški izdatki 
Bern, 3. febr.  u. Listi objavljajo vest iz 

Londona, da Velika Britanija še v nobeni 
vojni ni izdala tolikega denarja za svoje 
oborožene sile kakor prav v sedanji. Tako 
le izjavil anglešk; finančni  minister, ki je 
včeraj objavil, da potroši Anglija 12 mili-
jonov funtov  na dan za oborožene sile. od 
tega 9 milijonov za sile na bojiščih. V zad-
njih mesecih so se angleški vojni izdatki 
podvojili. (Popolo di Trieste.) 

Oblegani© Sluga 
Japonsko topništvo obstreljuje s skrajne južne malajske obale sluga* 

purske utrdbe 
Tokio. 3. febr  f  Domei). V ponedeljek 

zjutraj je pričelo japonsko topništvo z obat-
nih postojank pri Johore Bahru na skraj-
nem južnem delu Malaje obstreljevati bri-
tansko trdnjavo Singapur, s čemer je »tvo-
rilo poslednjo fazo  japonske ofenzive  proti 
najmočnejši in poslednji oritanski pošto 
janki na južnem delu ozemlja vzhodne Azi-
je. Od tedaj japonski topniški ogenj na 
Singapur brez prestanka traja dalje. Tudi 
britansko topništvo je pričelo z otoka stre-
ljati na japonsko stran, dečim se po in-
formacijah.  ki jih donašajo japonska izvid-
niška letala, britanske pehotne sile utrju-
jejo na singapurskem otoku, kjer se bodo 
skušale upreti japonskim četam v poslednji 
bitki za Singapur. 

24 urah izvršilo zelo številne nalaljnje na-
pade na Singapur. Japonska letala so bom-
bardirala Singapur na raznih točkah. 

Bangkok, 3. febr.  d. Radijska postaja v 
Singapuru je včeraj sredi izvajanja običaj-
nega programa nenadoma prekinila oddajo 
brez kakega pojasnila. 

Japonska izvidniška letala so na svojih 
poletih nad Singapurom v petek ugotovila, 
da pripravljajo Britanci evakuacijo dela 
svojih čet, kakor tudi civilnega prebival-
tsva iz Singapura. V ta ijamen je bilo pri-
pravljenih 25 transportnih ladij. Kakor jav-
lja dopisnik japonske poročevalske agencije 
v ponedeljek, so pričeli Angleži na nekate-
rih točkah razstreljevati tudi razne voja-
ške objekte. Morda bodo Angleži uvideli, 
da bi bila vsaka nadaljnja obramba Singa-
pura brez pomena in zgolj tratenje šibkin 
preostalih britanskih sil. 

Tokio, 3. febr.  s Listi poveličujejo doslej 
dosežene zmage japonskih čet. Bitka za 
Malajo je končana, pišejo, in sedaj se pri-
čenja bitka za Singapur po 55 dneh borbe 
v tropičnih predalih, ko so morali japonski 
vojaki voditi borbo ne samo proti sovraž-
niku, temveč tudi s težkočami klime in 
drugimi hudimi naravnimi ovirami. Preva-
lile so nad 1000 km, torej približno 20 km 
na dan. Močna trdnjava Singapur je ob-
sojena. Japonske čete so se zvrstile vzdolž 
Johorske ožine in te vode trdnjave ne bodo 
mogle rešiti. 

šanghaj, 3. febr.  u. Med tem ko razvoj 
dogodkov na fronti  v Birmi dozoreva v ve-
like uspehe za Japonce, je japonski glavni 
stan objavil, da so japonske čete zasedle 
mesto Johore Bahru ob Johorski ožini, Id 
loči Malajski polotok od Singapurskega 
otoka. Bitka za Singapur se je že pri-
čela. Japonski brzi oddelki so prodrli prav 
do mostu, ki veže Malajski polotok s Sin-
gapurskim otokom. Japonsko topništvo je 
že pričelo obstreljevati važne vojaške na-
prave, letališča in vojašnice, zaloge pogon-
skih sredstev in prometne zveze. Angleška 
letalska obramba je neznatna. 

Radijska poročila iz Avstralije opisujejo 
položaj v Singapuru in pravijo, da je zelo 
resen in da se je prebivalstva lotila pani-
ka zaradi neprestanih letalskih alarmov. 
Zvedelo se je, da je angleški kralj poslal 
prebivalstvu v Singapuru posebno poslani-
co in jo v njej pozval, »naj se čim dalje 
bolj upira sovražniku«. 

Bangkok, 3. febr.  s. S skrajnega malaj-
skega juga poročajo, da brani Singapur ob 
Johorski ožini več trdnjav. V Seletru. blizu 
pomorskega oporišča, je več baterij s to-
povi 306 mm, v Sudu na otoku Brakama-
kiju in v Kahiju so razpostavljene baterije 
po 203 in 280 mm. Mostišče nasproti Jo-
hore Bahruju brani nekaj baterij kalibra 
203 mm in nekaj strojniških gnezd, poleg 
tega pa še nekaj topov, ki so jih spravili 
z Malajskega polotoka na otok. Splošno ra-
čunajo. da je sedaj na singapurskem pod-
ročju zbranih okrog 40 000 mož, razmešče-
nih v 5 brigadah. Poleg tega imajo trdnja-
ve še svoje posebno moštvo in so tudi mo-
bilizirali milico iz vrst domačesra prebival-
stva. Tem silam so se pridružili še oddelki, 
ki se iim je posrečil umik z Malajskega 
polotoka. Med njimi je tudi nekaj motori-
ziranih čet. 

Letalski napadi 
Tokio, 3. febr.  u. Japonski glavni stan 

potrjuje, da je prišlo pri enem izmed zad-
njih japonskih letalskih napadov na Singa 
pur do spopada z 21 sovražnimi letali, ki 
so skušala ustaviti japonske bombnike. Pri 
tem pa je bilo sestreljenih 10 »Hurrica-
nov«, bržkone pa še trije nadaljnji. Eno 
japonsko letalo se ni vrnilo na svoje opo-
rišče. (Piccolo) 

šanghaj, 3. febr.  s. Iz Singapura poro 
čajo, da so nastali v pristanišču Keppelu 
ogromni požari, ki so se razširili na pod-
ročje v dolžini 5 km. Požare so izzvali ja 
ponski bombniki. Pri vsem tem se zbira 
v posameznih pomolih mnogo ljudi, ki upa-
jo, da se bodo lahko s preostalimi ladjami 
odpeljali na Javo ali na Sumatro. 

šanghaj, 3. febr.  d. Vesti iz singapura 
javljajo, da je japonsko letalstvo v zadnjih 

Moulmein, 3. febr.  (Domei). Angleži so 
Moulmein izpraznili že pred več dnevi in 
se umaknili v severni smeri proti Marta-
banu. odnosno proti morju, kjer se je ne-
kaj britanskih oddelkov verjetno umaknilo 
po morski poti. V borbi za Moulmein so 
japonske čete zajele samo še nekaj nad 
100 britanskih vojakov. 

Tokio, 3. febr.  s. Po sodbi japonskih vo-
jaških krogov, se je Japoncem s padcem 
Moulmeina odprla pot v Martabanski zaliv 
in v pokrajino okrog Ranguna. Moulmein-
sko letališče je le 160 km oddaljeno od Pe-
kuja. kjer se združita železniški progi iz 
Ranguna in Moulmeina. Od tam zavije pro-
ga proti severu v Mandalay. 

šanghaj. 3. febr.  d. Vesti iz Ranguna jav-
ljajo. da se japonska ofenziva  v Birmi po 
zasedbi važnega britanskega pomorskega 
in letalskega oporišča Moulmeina nadaljuje 
s posebno silo v severni smeri. Britanska 
obramba na nobeni točki ni občutneiša. ker 
Angleži ne razpolagajo niti z zadostnimi 
tetami niti z orožjem. Posebno šibek je 
britanski odpor v zraku Opaženo je bilo. 
da je večina letal, ki skušajo v Birmi ovi-
rati delovanje japonskega letalstva, iz se-
stava kitajskih letalskih sil. sodeč po zna-
kih narodne pripadnosti na teh letalih. Pi-
loti kitajskih letal so povečini Američani 
Iz tega sledi, da Angleži ne razpolagajo 
več v Birmi z večjimi letalskimi silami 
Usodno pa utegne biti to tudi za Cungking. 
ki mora v Birmi iztrošati svoje lastne letal-
ske sile. katerih obnova bo glede na vedno 
večje ogražanje birmanske ceste v krat-
kem postala nemogoča. 

šanghaj, 3. febr.  u. V Rangunu je bilo 
včeraj objavljeno, da so se angleške čete 
umaknile iz Moulmeina in da so Japonci 
mesto zavzeli. Angleži so se umaknili na 
zapadno obrežje reke, ki teče skozi Moul-
mein, po hudih borbah. Japonci so napadli 
z ogromnimi silami in v razne smeri. Po-
vsod je japonske čete podpirala množica 
letal. V angleških krogih ne prikrivajo, da 
pomeni padec Moulmeina novo hudo izgu-
bo. ker gre za važno oporišče, odkoder bo 
lahko sovražnik sprožil nove pobude v bor-
bi proti angleški plovbi in angleškim in-
teresom v Bengalskem zalivu. 

Japonci so vdrli v Moulmein preko vi-
sokega pogorja, preko katerega ni nobene 
ceste in tudi nobene železnice. Kljub temu 
jim je uspelo spraviti čez te gore jake sile 
in kakor vse kaže. tudi vse orežje, kakrš-
nega rabi moderna vojska. Računati Je s 
tem. se zaključuje angleški komunike, da 
bodo Japonci izrabili Moulmein za svoje 
nadaljnje operacije proti Rangunu. Zasedba 
Moulmeina bo znatno olajšala njihovo ofen-
zivo v tej smeri. (Popolo di Trieste) 

Birmanska cesta prekinjena 
Tok."o, 3. febr.  s. Z zavzetjem Mulmeina 

v Birmaniji, je dejansko zaprta cesta, po 
kateri je prihajalo oskrbovanje z angloame-
rišk mj vojnimi potrebščinami v Cungking. 
Cangkajškov režim mera zdaj računati sa. 
mo z lastnimi silami. 

Stockhoim. 3. febr.  s. Izguba Ranguna, 
piše neki kitajski list po podatkih dopis-
nika »Allchande« iz Sanghaja, bi povzro-
čila izgubo Kitajske, katere odporna sila 
zavisi od možnosti uporabe birmanske ce-
ste za oskrbovanje z vojnimi potrebščina-
mi. Japonska zasedba Mulmeina je vzne-
mirila kitajske kroe^ kajti Mu^mein je 
od Ransuna samo 300 km oddaljen. 

V Nizozemski Indiji 
Bangkok  3. febr.  d. Po uradnih poročiJih 

iz Batavije. zavzema delovanje japonskega 
letalstva nad otočjem Nizozemske Vzhodne 
Indiie vedno večji obseg. V zadnjih 24 urah 
so bila bombardirana skoraj vsa pomembna 
nizozemska leta'sik a oporišča Posebno mo-
čan nanad je i-z\T?ii'o japonsko letalstvo na 
neko t^čko oit̂ ka Celebesa. Okunaciia oto 
k.a Pont:ana po japonskih četah se nada-linie 

Bandknk,  3. febr.  d. Iz Batavije prihajajo 
ve*ti o izredno živahnem delovanju janon-
'-korfa  i z vid nizkega letalstva nad otokoma 
B-̂ nka in Rilliton v skunmi Nizozemske 
Vzhodne Indije. V službenih krogih v Ba-
ta vi ii pripc.iminiaio. da je bilo podrobno 
.delovanje iaponi?<ke«*a izvidniškega letalstva 
no sedanjih skušnjah opaženo zmerom nred 
izkrcevailnimi operacijami japonskih srl na 
do*ičnem o^emliu. 

Oba rrtnka Banka in Bili i ton zapVata 
morsko mžmo. ki vodi iz Javanskega morja 
med otokoma Borisom in Sumatro v iužno 
Kitajsko morie Ta dva otoka pomenita 
skupaj s Pontianakorn na zanadni "bali o<to-
ka Bon-nea tako resno ogrnžanie Singapura 
z morske strani, da ga ni mogoče dovolj 
upoštevati. Zračna črta med otokom Banko 
m Singapurom je okrog 500 km dolga. 
Hkrati predstavljata ta dva otoka tudi iz-
hodiščno točko za operacije proti otoku 
Tava katerega prestolnica Batavia je le 
okrog 400 km oddaHena od Banke in Bi.l-
litona. Poročila h Batavije poudarjajo, da 
bi okupacija obeh otokov po japonskih če-
tah nomenila konec nadaljnjega oskrbova-
nja Siipffappra  7 ozenuHa Nizozemske Vzhod-
ne Indije. Za Singapur bi Ml to tem hu i<5i 
udarec, ker je oskrbovanje Singapura ie 

Indije že skoraj docela omemo-gočtno. od-
kar so Japonci zasedli vso zapadne Malajo 
in odkar so onemogočili kretanie britanskih 
ladij v prelivu Malaka. 

Šanghaj.  3. febr.  d. Iz Batavije poroča io 
službeno, da jc guverner Nizozemske Vzhod-
ne Indije v posebnem komunikeju sporo<:l. 
da so bile pretrgane vse zveze med Batavijo 
in otokom Amboine. ki leži med Celebesorn 
in Novo Gvinejo. Uradni komunike pravi, 
da se na otoku nizozemske čete še vedno 
obupno branijo pred napredujočimi japon-
skimi silami. 

Japonski napadi na konvoje 
Tokio, 3. febr.  (Domei). Z nekega leta.-

skega oporišča v Malaji javlja dopisnik 
japonske poročevalske agencije, da japon-
sko mornariško letalstvo neprestano zasle-
duje sovražnikove transportne ladje na 
področju Nizozemske Vzhodne Indije. Vče-
raj opoldne so japonska letaia v morski 
ožini pri Banki izsledile sovražnikovo 30C0 
tonsko transportno ladjo, ki je bržkone na 
umiku iz Singapura plula v južni smeri. 
Bombe so sovražno ladjo potopile. Japon-
sko letalstvo je neprestano na lovu za 
sovražnikovim oskrbovalnim brodovjem. in 
je bilo od 15. januarja do 31. januarja sa-
mo v vodah ob otoku Sumatri potopljeno 
naslednje število sovražnikovih ladij: 2 
parnika po 6000 ton, 1 parnik po 4000 ton, 
1 parnik po 300C ton Pet nadaljnjih par-
nikov je bilo hudo poškodovanih, med nji-
mi eden s 10.000 tonami, dva po 8000 ton 
in dva po 5000 ton. Trije nadaljnji parniki 
in sicer eden s 6000 tonami so bili več ali 
manj težko poškodovani. 

Tokio, 3. lebr. (Dome:). Z nekega letal-
skega oporišča v Malaji javljajo, da so ja-
ponski mornariški bombniki včeraj popol-
dne napadli v morski ožini Banka sovražno 
3000tonsko ladjo, ki je plula od s ngapura 
v južni smeri. Ladja je bila zadeta z bom-
bami in se je potopila. Mel 25. in 31. ja-
nuarjem je japonsko letalstvo v vodovju 
okrog otoka Sumatre potopilo odnosno hu-
do poškodovalo 14 sovražnih ladij s skupaj 
57.000 tonami. 

Pomorska bitka 
pri Marshaiskih otokih 

Tokio, 3. febr.  (Domei). O napadu ame-
riškega letalstva in pomorskih sil. ki je bil 
v nedeljo izvršen na. področju Marshalskih 
otokov, je v ponedeljek zvečer japonski 
glavni stan objavil naslednje poročilo: 

V nedeljo zjutraj je oddelek sovražni-
kove mornarice, v katerem sta bila nosilka 
letal in večje število križark in rušilcev, 
pojavil na področju Marshalskih otokov. 
Japonske pomorske edinice so sovražniko-
ve vojne ladje nemudoma napadle in na 
eni izmed križark zanetile požar. Nadalje 
so japonske sile uničile 11 sovražnih letal 
in na drugih ladjah povzročile znatno ško-
do. Japonske sile so utrpele samo nekaj 
škode na eni izmed pomožnih vojnih ladij, 
dočim druge japonske ladje, kakor tudi 
objekti na otočju samem niso utrpele no-
bene škode. 28. Japoncev je bilo ubitih ali 
pa ranjenih. 

K ameriškemu nenadnemu napadu je tre-
ba pripomniti, da pripadajo Marshallskl 
otoki v najvzhodneiši del japonskega oteč-
nega ozemlja na Tihem oceanu. Skupina 
Marshallskih otokov je japonsko ozemlje, 
ki je najbližje ameriškim Havajskim oto-
kom. 

1 zfave  zastopnika japsnske 
vojske 

Tokio, 3. febr.  s. Zastopnik japonske voj-
ske polkovnik Hota je novinarjem izjavil, 
da je v kratkem računati s splošno ofenzivo 
proti Singapuru. Ofenziva  se bo izvedla po 
skrbno pripravljenih načrtih. 

Glede vojaškega položaja na Filipinih je 
izjavil, da se operacije na polotoku Batangu 
zadovoljivo razvijajo in da se spričo danih 
težav severnoameriške sile na polotoku ne 
bodo mogle več dolgo časa braniti. Deman-
tiral je trditev anglosaške propagande, češ, 
la so bili Japonci prisiljeni pošiljati v borbo 
na polotoku vedno nove sile, ki jim doslej 
ni uspelo zavzeti njihovih postojank. Ob 
zaključku je izjavil, da bo bodočnost poka-
zala, da je bila japonska strategija dobro 
premišljena. 

Tokio, 3. febr.  d. Zastopnik tiskovnega 
o ldelka pri japonskem glavnem stanu Hota 
je predstavnikom tiska izjavil, da se bo 
japonska armada prj napadu na Singapur 
poslužila novega načina strategije, ki se mu 
obramba Singapura ne bo mogla upirati. 
Pripomnil je, da cenijo v japonskih voja-
ških krogih singapursko trdnjavsko posad-
ko samo na kakih 14.000 mož. Priprave za 
obrambo singapurske trdnjave so bile šele 
pred kratkim dokončane. 

Na Filipinih 
šanghaj, 3. febr.  d. Zaradi naglega na-

raščanja cen življenjskih potrebšč n na Fi-
lipinih so japonske oblasti prepovedale vsa-
ko nalaljne dviganje cen. Proti kršiteljem 
te določbe bodo japonske oblasti, kakor jav-
ljajo iz Manile nastopile z največjo stro-
gostjo. Blok'ranje cen stopi v veljavo 7. 
februarja. 

Novozelandci ne računajo več 
na pomoč Anglije 

Bangkok, 3. febr.  s. šef  novozelandske 
mornarice kontreadmiral Carter je dospel 
v Melbourne in je izjavil: Angleška arma-
da je dosegla meje svoje sile ne bo rriog_ 
la več rešiti naše države. 



Norveška vlada 
Oslo, febr.  s. Snoči je norveško dr-

žavno tajništvo objavile naslednji službeni 
komunike: 

Ministrski predsednik Vittikun Quiss-
ling, ki je 1. februarja  prevzel vodstvo 
norveške vlade, je pozval naslednje dose 
dan je ministre, naj ostanejo v vladi: no-
tranjega ministra Eam Hagelina morna-
riškega ministra Irgensa, kmetijskega mi-
nistra Fretheina, ministra za delo Husta-
da, ministra za verstvo in prosveto Skan-
ckeja, pravosodnega ministra Reisnaesa. 
ministra za javno varnost Johanesa Lie;a. 
propagandnega ministra Gualbranda Lun-
deja, ministra za socialno politiko Lippe-
staba, ministra za telesno vzgojo Stanka 
in ministra stranke Fuglesanda. Nadalje 
je Qui3sling imenoval z a nove člane vlade 
Frederika Frytza kot finančnega  ministra 
in Rivinda Bliihra kot ministra za trgovi-
no, industrijo, ribolov in prehrano 

Spremembe v angleški vladi 
Lizbona, 3. febr.  u. Lisci poroča.,o, da je 

bil doseoanji angleški veleposlanik v Mo-
skvi imerovan za ministra. Borba, ki se je 
na tihem lazvnela med ministrskim pred 
sedniko... in laburistično stranko, se je ta-
ko koncila z uspehom poslednje. Crippsu 
je bilo poverjeno ministrstvo za oskrbo. 
Dosedan:emu ministru za oskrbo lordu 
Baaverbrooku so poverili nadzorstvo nau 
angleško proizvodnjo vojnih potrebščin in 
nalogo, da ;o koordinira z ameriško Cripps 
pa je z a svoje sodelovanje v vladi posta-
vil pogoj, da se mu ne prizna samo po. 
polna kontrola nad oskrbo dežele v okviru 
delokroga svojega ministrstva, marveč tu-
di v delokrogu drugin ministrstev. (Gaz-
zettino.) 

Ostavka egiptske vlade 
Ankara, 3. febr.  u. lz Kaira poročajo, da 

je egiptska vlada podala ostavko (Piccolo.) 
A ra, 3. febr.  d. Po odstopu vlade Sir-

ry pa^e, čigar ostavka je bila včeraj spre-
jeta, je egiptski kralj Faiuk. kakor javlja-
jo davi iz Kaira, poveril sestavo nove vla-
de predsedniku senata Mohamedu Mah-
mouk Khalil Eeju. V br-tanskih krogin v 
egiptski prestolnici so zvedeli za odstop 
vlade Sirrv paše povsem nepričakovano. 
Po zatrjevanju britanskih krogov so vlad-
no krizo sprožila nesoglasja med prejšnjim 
zunanjim ministrom in kraljem Farukom 
zarad: prekinitve diplomatskih odnosov 
Eg'pta s Francijo. V nasprotju s trditvami 
britanskih krogov pa egiptski listi tolma-
čijo vladno krizo kot posledico nesogla-
sij v vladi ne glede na diplomatski konflikt 
s Francijo. 

Japonski dodatni 
vsjai proračun 

Tokio, 3 febr.  (Domei). Na današnji ple-
narni seji proračunskega odbora reprezen-
tančne zbornice je bil po desetdnevni de-
bati odobren načrt rednega proračuna, ka-
kor tudi dodatnega vojnega proračuna v 
skupnem iznosu nad 8 milijard 698 mili-
jonov jenov. Od tega odpadejo samo na 
dodatni proračun 3 milijarde in 403 mili-
joni jenov. 

Avstralski prostovoljski 
obrambni zbor 

šanghaj, 3. febr.  d. Iz Melbouma javljajo, 
da je bil s posebnm vladnim odlokom usta-
novljen prostovoljski obrambni zbor, ki bo 
podrejen poveljništvu avstralskih oborože-
nih sil. Poročilo pravi nadalje, da so bili 
ukrenjeni že tudi prvi koraki za sestavo in 
izvežbanje novih prostovoljskih oddelkov, 
kakor je bil tudi pospešen vpoklic novih let_ 
nikov v avstralsko milico. 

Angleški varnostni ukrepi 
v Indiji 

šanghaj, 3. febr  d. Radijska postaja Del-
hi v Indiji je v ponedeljek objavila, da je 
bilo proglašeno obsedno stanje za vse 
okrožje Bhagalpur v indijski pokrajini BJ-
har. Nemiri v tej pokrajini so se ob koncu 
preteklega tedna ponovili in je bilo večje 
število oseb ubitih in ranjenih. Delhiško 
poročilo pravi nadalje, da je bila glede na 
resnost položaja ojačena policija ter da so 
bile uvedene drakonične omejitve v svo-
bodi kretanja prebivalstva. 

Angleška oporišča 
v ameriški posesti 

Stockholm, 3. febr.  s. »Afton  bladed« ob-
javlja vest iz Washingtona, da je vojaški 
odbor reprezentančne zbornice soglasno 
sprejel predlog, da morajo Zedinjene dr-
žave nemudno prevzeti v svojo posest an-
gleška oporišča, k: jim jih je dala Velika 
Britanija v zameno za 50 rušilcev. 

Pove!pife  ,-Arc Boyala" 
pred vojnim sodiščem 

Stockholm, 3. febr.  d. Po vesteh iz Lon-
dona je bil poveljnik britanske letalske 
matične ladje »Are Royal«, ki jo je novem-
bra potopila nemška podmornica v vzhod-
nem delu Sredozemskega morja, postavljen 
zdai pred vojno sodišče. Podrobnosti o ob-
tožbi, ki je bila naperjena protj poveljni-
ku potopljene britanske vojne ladje, niso 
znane. 

Švedski poslanik v Buenos 
Airesu odstavljen 

Stockholm- 3. febr.  u. Švedsko zunanje 
ministrstvo je objavilo, da ie bil švedski 
poslanik v Buenos Airesu Fin Lund od-
stavljen, ker ni hotel izvesti nalog, ki mu 
jih je poverila vlada, marveč se je posve-
til osebnim pobudam, ki so bile v nasprot-
ju z interesi švedskega naroda. (Oazzet-
tino.) 

Baltiško morje zamrznjeno 
Stockholm, 3. febr.  s Vse švedske notra-

nje vode. kakor tudi teritorij alne vode so 
pod debelo plastjo ledu. Ladje ne morejo 
iz njih in ne vanje. Led se je letos na Bal-
tiškem morju form:ral  v posebno debelih 
plasteh, tako da takega ledu že dolgo ne 
pomnijo. Le z zapadne obale je mogoče po 
posebnem kanalu priplutj do Gotoborga. 

Protiletalske vežbe 
v Stockholmu 

Stockholm, 3. febr.  u. V Stockholmu so 
priredili prvo protiletalsko vajo večjega 
obsega. Sodelovalo je okrog 6000 vojakov 
in pripadnikov civilne obrambe. Prirejor 
je bil tudi napad padalcev. (Piccolo.) 

Kršitev irske 
nevtralnosti 

Dublin, 3. febr.  s. Zastopnik irske vla-
de je izjovil, da smatra De Valera pojav 
ameriških oboroženih sil v Severni Irski 
za napad na irske oborožene sile in za 
kršitev irske nevtralnosti. Pomembno je. 
da je bila ta izjava podana dva dni po-
tem, ko je De Valera protestiral v Wa-
shingtonu in Londonu zaradi prihoda Ame. 
ričanov v Ulster. Američani so bili posla-
ni v Severno Irsko, ne da bi bila irska vla. 
da glede na njeno znano stališče o Ulstru 
konzultirana bodisi od ameriške bod: ~>d 
angleške vlade. 

Zaplemba sovražnega 
imetja na Finskem 

Helsinki, 3. febr.  s.. Danes je stopila v 
veljavo odredba, ki določa zaplenitev sov-
ražnega imetja na Finskem. Naredba na-
vaja vso premično in nepremično posest 
industrijske naprave, trgovska podjetja, 
prevozna sredstva, bančne vloge ln kredite 
ki pripadajo Veliki Britaniji. Severni Ir-
ski, Avstraliji, Sovjetski zvezi. Južnoafri-
ški uniji, Kanadi in Novi Zelandiji in ki 
postanejo last finske  države. 

Turški zakon za zaščito 
države 

Carigrad, 3. febr.  s. Velika narodna 
skupščina je odobrila spremembo zakona 
o zaščit: države. Predsednik ministrskega 
sveta je v posebnem govoru obeležil in 
utemeljil spremembe dosedanjega zakona, 
spričo katrih se vladi priznava večja oblast 
zlasti na področju oskrbe civilnega prebi-
valstva in cen 

Državni podtajnik za oskrbo prebivaj 
stva z življenjskimi potrebščinami je po 
dal ostavko. Za njegovega naslednika je 
bil imenovan Vali šukri Smedsuer Tudi 
ravnatel; bančnega zavoda Sumer, ki fi-
nancira celo vrsto industrijskih podjetij 
je poda] ostavko. Za o.iegovega naslednika 
je bil imenovan dosedanji podravnateij 
kmetijske banke. 

Carigrad, 3. febr.  s. Turška narodna 
skupščina je sprejela načrt zakona o no-
vih kreditih v znesku 60 milijonov turških 
lir za državno obrambo Načrt zakona pa 
določa poleg tega tudi novo izdajo držav-
nih bonov v znesku 25 milijonov turških 
lir. 

Zatiranje protidržavnega 
gibanja v Argentini 

Buenos Aires, 3. febr  s. Argentinsko no-
tranje ministrstvo je ustanovilo poseben 
urad, ki bo nadzoroval in zatiral sleherne 
delovanje proti interesom države. Urad bo 
neposredno podrejen državnemu podtajniku 
notranjega ministrstva. 

Alarm ob Panamskem 
prekopu 

Buenos Aires, 3. febr.  u. Iz Paname po-
ročajo, da je bilo področje ob Panamskem 
prekopu v soboto prvič alarmirano. Alar-
mirani so bili tudi kraji v soseščini prekr._ 
pa. Oblasti so pozneje objavile, da so se 
nad prekopom pojavila letala, ki jih pa ni 
bilo mogoče spoznati. (Stampa Sera.). 

Huda nesreča francoskih 
mornarjev 

Pariz, 3. febr.  d. Iz Marseillea se je zve-
delo, da je utonilo na jezeru Berre 7 izmed 
15 francoskih  mornarjev,, ki so s pomočjo 
splava skušali potegniti iz vode ponesreče-
no mornariško letalo. Jezero Berre služi 
za letalsko oporišče. Ko so mornarji vlekli 
letalo iz vode, se je preobtežen splav pre-
vrnil in so reševalci mogli rešiti samo 8 
mornarjev, ki so zdrknili v vodo. 

Gibraltar — podzemsko 
mesto 

Beneški »Gazzettiino« je objavil te dmi 
poročilo španskega lista »Domingo« o utr-
ditvi Gibraltarja. Španski list ctiira london-
ski list »Daily Maiil«. ki je objavili informa-
cijo. zanimivo tako za Špance kakor za An-
gleže. Angleški list je namreč zapisal: 
Gibraltar je spremenjen v pravo podzem-
sko mesto, v katerem absolutno prevladuje 
elektrika. V enem samem letu je bilo zgra-
j enih 10.000 novih podzemskih rovov in 
vsak mesec se na novo zgradi nekaj kilo-
metrov takšnih rovov. 

Londonski list nato zelo pesitro silika ta 
podzemska dela: »Nekatera izmed teh no-
vih in ogromnih podzemskih stanovanj v 
Gibraltaru so tako velika kakor na primer 
dve igrišči za tenis in še večja. V notranjo-
sti gibraltarske skale je stalen promet avto-
mobiilskih vozov in ambulanc. središče pro-
meta pa tvori križišče ki je ožje kakor Pic-
cadiillv Circus. Tu dolu'ejc tudi podzemske 
električne centrale, kri dajejo luč in v krat-
kem bodo tudi vse kuhinje in peči električ-
ne. Vse radijske naprave so popolnoma za-
varovane in v primeri obleganja bo lahko 
vsak branilec odposlal svojim dragim v 
Angliji najmanj po eno brzojavko na 
mesec.« 

K temu pripominja španski list »Domin-
go«: » To nam pripoveduje angleški Ust. 
Gibraltarja torej ne moremo več imenovati 
skalo temveč pravi rov Anglija se je v 
n"em. kakor vse kaže. v gnezdila za vedno 
kakor da bi šlo za siamo domovino ki jo je 
treba braniti. Gibraltar je na vseh koncih 
;n kraiih poln tonov, izmed katerih so bili 
vsi stari po 57 mm kalibra zamen iani z 
novimi, silnejšimi in silovitej.šimi. S tem pa 
ie nastalo povsem novo vprašanje, o kate-
rem bomo morda še si i sadi govoriti. Gre 
namreč za nevarnost, ki preti vsem prebi-
valcem Gibraltarja da bodo končno živi 
nokopani. Nekateri geologi namreč zatrju-
jejo. da bi stene velike gibrailtarske skale 
ne mogle vzdržati pritiska ki bi ga povzro-
čile nove tormi^ke baterije, še manj na sil-
nega obstreljevanja z granatami velikega 
kalibra. De ;stvo je. da ie Gibraltar kot za-
nesljiva obramba ob vstopu v Sredozemlje 
nit preteklosti. T o je morda Gibraltar bil. 
ko so se ga Angleži polastili Tedaj je 
moglo gibraJtarsko skalovje nuditi zavetje 
brodovju Velike Britanije danes pa odkar 
poznamo moderna borbena sredstva, bi se 
angleško brodovje ne moglo zateči v Gibral-
tar. ki ne bi mogel pomagati, temveč bi mu 
~elo bilo treba priskočiti na pomoč.« 

Poročilo italijanskim 
učiteljem 

Ljubljana. 3. februarja. 
Po odredbi zveznega poveljnika je imel 

zvezni podpoveljnik 30. januarja t. 1. ob 
18 poročilo voditeljem GILLa v šolah Naj-
prej je prikazal dosedanje etape zveznega 
poveljstva in izvršeno delo. nato pa ie raz-
vil harmoničen program tečajev m mani-
festacij,  ki naj se izvrše prihodnje mesece 
v sodelovanju s šolo. in sicer: zvezni tečaji 
telesne vzgoje, mladinske športne tekme 
tečaj zborovskega petja za srednie n me-
ščanske šole. tečaj italijanskega jezika za 
člane, tečaj za aspirante na mesta podpo-
veljnika pri Balilli. avantgardistih ter malih 
m mladih Italijankah tečai ritmike in do-
mačega gospodinjstva govorniški ;n "-eĉ ta 
torski tečaji tečaji nagle pomoč- in tečaji 
keramičnega slikanja. Glede vsakega nosa 
meznega tečaja ie zvezni padpoveljmk da' 
smernice za njih izvršitev Končnr ie pr 
kazal voditeljem delo ki ga morajo izvršiti 
nri izvedbi organizacije vsega delovanja 
GILLa Poročilo se je začelo in se zaklju 
*ilo s pozdravom Duceiu. 

Lutkovna predstava GILL-a 
Ljubljana 3 februarja 

V soboto ob 3. popoldne je bila v pri-
redbi GILLa v beli dvoran' hote'a L'nion 
prva lutkovna predstava slovenske humo-
ristične zgodbe »Mi'kolin«, katere g'avn' 
junaki so člani mišje družine Predstave sta 
se udeležiila tudi zvezn* podpovel nik in 
zvezni nadzornik. 

Vsebina igrice ie zelo 'jubka. Kaže nam 
razumno in živahno M "ko k' je zarad' 
svoje bistroumnosti začela hoditi v šolo 
k'er se je v kratkem času naučila lenih 
stvari in prekosila vse svoje tovariše. Na 
posJed se poroč' 7 Mi^o ;n predstava se za 
ključi z banketom na čas* novoporočen 
cema. 

Prve predstave te igrice se ie v celot; 

udeležila deca iz Sp Šiške M<»st Režgrnda 
'in Trnovega Otroci sc b'li s predstavo zelo 
zadovoljni in polni navdušenja od začetka 
io konca. 

0 svetovni strategi?" 
V znanem nemškem tedrnku »Das Reich« 

je objavili dr. E. M. članek o svetovni stra-
tegiji. v katerem se konkretno dotika ne-
katerih strateških prob'emov britanskega 
'imperija v siedanji vojni. Pisec piše med 
drugim: 

»Anglija je lahko sicer izzvala svetovno 
vojno proti Evropi, toda ona ne more vo-
diti voine istočasno po vs*im svetu, ki naj 
bi biila naperjena proti Evropi, a brez 
evropskega bojišča, proti Afriki  in proti 
vzho-ini Aziji . Seveda v Evropi je dejansko 
bojišče, toda ono je za Angleže nedoste-pno. 
Razen tega pa prav tu odr>oveduie primer 
iz prve svetovne vojne, iz katerega so An-
gleži na skrivaj ko so sami sobe slepili, a 
sobi teca niso hoteli priznati, črpali svoie 
nade. V prvi svetovni vojni se je namreč 
bojišče na vzhodu zlomi'o. čeprav se ;e 
mogla Nemčija na njem boriti tako rekoč 
samo z eno reko. Na j ocenjujemo boljševi-
"ko oborožitev še fc^ko  visoko — in mi simo 
zadnji, ki bi se o tem ŝ er-i/M. da ie boiljše-
viišlci d;kta,t«r spremenil Sovjetsko zvezo v 
eno samo tvornico orožia —. ali more kdo 
mis , ;ti. da bi se mogli Sovieti. ki 90 utrpeli 
huj?e tegi«be lhidi, ozemHa pomožnih virov 
in oHorm-jžri+venih možnosti ko carske vojske 
pred Brusiilovo ofenzivo  leta 1916 traino 
umirati nsrndnot-scciailistični Nemčiji? Sir 
SfcaFord  Cripps, britanski velepos'anik v 
Moskvi, ki ga ie Stalin kot trojanskega ko-
nja poslail v London, misli sicer, da je to 
mogoče verjeti in je celo v imenu britanske 
vlade dopustili. da bodo boMševikri Nemč.jo 
»absolutno in popolnoma osvojili«, drugi ra 
dvomijo v takšne možnosti. 

Prav zato. ker se danes v Londonu lahko 
nrav toMko zanašajo na Stalinove tanke 
kakor leta 1914 na pame stroje carja, je 
prvič v zgodovini britanskega imperija na-
stopila huda kriza. Avstralca se čuti osam-
ljeno in kliče na pomoč. V Londonu raz-
pravljajo o imperialnem vojnem svetu, o 
tihomorskem voinem svetu, o washington-
sikem ali londonskem vojnem svetu in išče-
jo primernega boiišča v Evropi, Afriki  -ali 
vzhodni Aziji, v Sredozemlju, na Atlantiku 
ali Pacifiku.  Vse to bi seveda ne bilo po-
trebno. če bi bilo Nemčiio mogoče prepu-
stiti Stailinu. Vkovami v samo miselnost iz-
za prve svetovne vojne, domnevajo, da bo-
do izzvali odločitev z materialno voino pri 
tem pa pozabi iaio da so se vse bitke te 
vo ;ne od začetka daiHe ra T i tale po oovsem 
drugačnih dinamičnih zakonih. Človek s 
svojo živo silo volje in srca ie zopet postal 
pomembnejši kakor pa mrtva masa mate-
riala. 

Anglija ?e na evropski celini 'zgubila 
svoja oporišča. V Sredozemlju je bila pre-
sekana ena izmed najvažnejših ž:il imperija 
v vzhodni Azij i pa je z vsemi dohodi po-
polnoma zaprto južno Kitajsko morje. Na 
vzhodni polovici zemel;ske obale ji je po-
stailo prav tako hudo kakor na zapadni in 
nikjer ni več mogoče najti bojišča, ki bi 
bilo odločilno. 

Ako pa Angleži ne vedo. kje bi moglo 
priti do odločitve, vemo to nr prav dobro. 
Odločitev bo izvojevana samo na vzhod-
nem bojišču, kjer bo. kakor vsi dosedanji 
uničen poslednji zaveznik ki so ga Angleži 
mogli še nahu iskati v starem svetu proti 
Evropi. Ta posrfednia  vojna na bo obenem 
tudi najtežja. Ona ne bo odločila samo na 
bojišču, temveč v sleherni tvornici in pi-
sarni. v sleherni delavnici v domovini Mi 
vsi smo poklicani in nasproti vojakom na 
bojišču obvezani, da delamo v tem hipu z 
vsemi svoMmi silami. Na vzhodu bo uničen 
najmočnejši steber britanskega svetovnega 
gospodstva. Evropa bo končno osvboiena 
in doba britanske povojne po'it :ke končno 
zaključena. Ce se Churchill baha da ima 
glavo zonet na suhem stoi ;mo tudi mi na 
trdnih tleh in vidimo sivoj cilj. ki ga bomo 
dosegli 

Posledice stavk v Angliji 
Beneški »Gazzettino« poroča rz Stock 

holma. da je angleški list »Dailv Sketch« 
pred dnevi ugotovil, da je Velika Britanra 
izgubila preteklo leto v svoji proizvodnji 
zaradi raznih stavk nič mani ko 1.100.000 
delovnih ur. Te podatke je baje zaupal 
neki funkcionar  britanskega ministrstva za 
delo. ki je mod dringim tudi dejal, da ie 
bilo lani v Angliji skupno 1267 stavk ka-
terih nekatere so se zaključile pred sodi 
Sčem ker ie bila oblast prisiljena postopati 
proti stavku jočim. 

Nov seznam nemških 
optantov 

V »Službenem listu« 31. L m. je objav-
ljen nov 76. seznam oseb, ki so zaprosile 
za preselitev v Nemčijo. Ta seznam obsega 
113 optantov z bivališčem izven Ljubljan-
ske pokrajine (v oklepajih starost in rojst-
ni kraj); 

M a ri b o r : Schneider Jožef  (43, Sred-
nja vas), Leopoldina roj. S.egmund (43, 
Srednja vas), Edit (19), Irmgarda (15), Ve-
ra (7), Hutter Alb na (27. R;gelj). — Kam-
n i k : Frenzel por Florjančič llza (33 
Kleinbobritsch). — L i t i j a : Scbober An-
drej (22 Reuter). — K r a n j : Schauer 
Emil (35. Spodnji Mozelj), Roza, roj. An-
der\va:d (40. St Vid). Emil /10). Šarlota (8). 
— S m l e d n i k : Jonke Marija (24. Ko-
čevje). — K o n j i c e : Laur cb Karel (31, 
St. Vid pri St;čn:). — S t. M a r t i n ob 
Muri: Percic por Stajduhar Anastazija (35, 
2abnik), Ana Marija (9). Jožef  (7). Helena 
(6). Alojzija (4), Ivana (2). Julija (1). — 
H r i b : Mihaljevič Adolf  (26. Kočevje) — 
D o b r n a : Mayr Franc (39. Ljubljana) 
Marija roj Pipp (39. Ljubljana). Boris (15) 

M ii n ch e n : Jonke Jožef  (34. Beli Ka-
men). Rozal ja roj. Juran (26, Novi Tabor), 
Erna (4); Juran Valtcr (7. Ljubljana): Jon-
ke Franc (30 Beh Kamen). Mavrov.itscb 
Erna (25 Dalmacija); Juran Henrik (31. 
Novi Tabor). Kraker Viljem (21. Mali Ri-
gelj); Parthe Jožef  (32. Gotenica); Schu-
»tersehitz Viktor (28. Gotcniea). sedaj na 
fronti.  Spre;tzrr Franc (21. Bilpa); Lack-
ner Jožef  (30. Novi Lazi). Stajduhar t 0 -
žef.  Banjaloka): Petsche Andrej (26. Ma-
hovn k), Ana. roj. Schreiner (19 Miincheni. 
Erna (1). Jonke Rudolf  (32. Kočevje). 

Z a g r e b : Verdcrher Alojzij (60 Ko-
čevje). Marija roj Gramer (51, Kočevje)-
Srhmuck Ana (22. Drandol). 

D u n a j : Eisenzopf  Bogomir (35. Dol-
ga vas). Herta roj Kolbe (22. Dunaj). Ver-
ner (1), Zaje Emil (31, Dunaj), Olga roj. 
Spalek (34, Dunaj). Elizabeta (7). — G r a -
d e c : Sch\veiger Harald (23. Ljubljana); 
Hribar Janez (42. Drandol): Mausser Franc 
(33, Komolce); Mausser Berta (33, Stari 
log); Sigmund Erih (28. Polom). Pold-; roj. 
Hogler (18, Polom); Sbasehn'gg Ludevik 
(25, Grčarice); Kikel Viktor (30. Kleče) Šte-
fanija  roj. Kurnig (29. Maribor), Alojzij 
(2); Sigmund Janez (30. KI in i a vas); Gotts-
berger por. Trtnik Mar;ia (60. Gradec) Le-
schanz Hermann (27, Maribor). Vlada roj. 
Planton (27, Maribor); Halbensteiner por. 
Horst Olga (63. Ljubljana) 

N e m č i j a : Klemenčič Valter (4.9, 
Ljubljana), Tita (14, Ljubljana); Stare Ma-
tija (35, Gor. Lazi). Kristina roj. Tome (34, 
Stari trg pri Rakeku), Marija (4). 

C e l o v e c : Fugger por. Ivanz Amalija 
52, Divača), Janez (16). — B e l j a k : Hof-
ferle  Alojzij (28, Smuka); Pirkovic Franc 
(32, Orehovica). 

Gospodarske vesti 
= Koncentracija v italijanski filmski 

industriji. Iz Rima poročajo, da bo zaradi 
združitve produkcijskega oddelka poldržav-
nega podjetja »ENIC« in uprave filmskega 
mesta Cinecittš. ustanovljena nova delniška 
družba »CINES«. Ustanova ENIC bo na-
dalje obdržala posle izposojanja in razpe-
čavanja filmov.  V zvezi s koncentracijo v 
filmski  industriji bo število zasebnih film-
skih produkcijskih družb zmanjšano od 55 
na 22. Okrog 43 obstoječih manjših produk-
cijskih družb bo prevzela nova družba 
CINES. V kratkem bo z oblastvenimi pred-
pisi proizvodnja filmov  tako reformirana, 
da bo onemogočeno nesolidno ustanavljanje 
novih družb. Vsaka nova filmska  produkcij-
ska družba bo morala imeti najmanj 3 mi-
lijarde lir glavnice. 

= Pokrajinska zveza delodajalcev opo-
zarja, da morajo vsa združenja, ki veljajo 
za razpuščena in spojena, predložiti in-
špekciji • dela svoje bilance, sezname čla-
nov, pravila in drugo. Kolikor združenja 
tega še rnso storila, naj v teku tedna te-
dna sporoče potrebne podatke inšpekciji 
dela. 

= Razdelitev državnega dolga bivše Ju-
goslavije. Nedavno so bila v Rimu poga-
janja med Italijo in Nemčijo glede razde-
litve državnega dolga bivše Jugoslavije na 
nasledstvene države Pri tem je prišlo dc 
popolnega sporazuma med Italijo in Nem-
čijo. Nemški poslanik Fabricius, ki vodi 
ta premoženjsko-pravna pogajanja, je se-
daj odpotoval v glavna mesta ostalih na,-
sledstverih držav zaradi izpopolnitve spo-
razuma, ki je dosežen med Italijo in Nem-
čijo, nakar bo sklicana končna konferen-
ca, ki se je bodo udeležili predstavniki 
vseh nasledstvenih držav. Ta konferenca 
bo ob koncu februarja  ali v začetku mar-
ca v Borlinu. 

= Iz trgovinskega registra. Pri tvrdki 
Zurl & Co., družbi z o. z. v Borovcu, je iz-
brisan dosedanji poslovodja Janez Zurl 
industrijec v Kočevju; tvrdko odslej pod-
pisuje edini poslovodja Ernest Zurl. — V 
likvidac;jo so prešle naslednje tvrdke: Lu-
ščilnica riža, družba z o. z. v Ljubljani 
(likvidator Aleksander Truden, trgovec v 
Ljubljani); »Sladkor«, družba z o. z. v 
Ljubljani (likvidator Ivan Jeras v Ljub-
ljani); Tiskarna Grafka,  družba z o. z. 
v Ljubljani (likvidator Ciril Sitar tiskar-
nar v Ljubljani). 

Najvišje cene za rabljene predmete v 
Nemčiji Nemški državni komisar za ce-
ne je izdal odredbo o najvišjih cenah za 
rabljeno blago, ki so stopile v vel avo s 
1 februarjem  ln veljajo za Nemčijo, ka-
kor tudi za priključene vzhodne pokraji-
ne. Odslej se smejo za rabljeno blago za-
htevati, cbl ubiti in plačati samo cene, ki 
so v skladu s to odredbo, kar velja tako sa 
trgovce z rabljenim blagom, za zasebnike, 
kakor tudi za dražbe. Izvzeto je le rablje-
no blago, ki ima umetniško vrednost ali 
posebno vrednost za zbiratelje. Najvišja 
cena se izračuna tako. da se vzame za 
osnovo dopustna cena novega enakega ali 
podobnega blaga, in se od te cene odbije 
določen odstotek v razmerju z zmanjša-
njem vrednosti zaradi delne porabe. V no-
benem primeru pa prodajna cena za staro 
blago ne sme presegati 75«'« dopustne ce-
ne za enako ali podobno novo blago. Kdor 
na kakršen koli način ponuja rabljene 
predmete, bodisi, da je trgovec ali zaseb-
nik. mora v objavi ali časopisnem oglasu 
navesti zahtevano ceno. Namen odredbe je, 
da se prepreči zahtevanje fantastičnih  cen 
za staro blago spričo znatne razpoložljive 
kupne moči in manjše ponudbe na bla-
govnih tržiSčih. 

= Iz spudnj štajerskega trgovinskega 
regi tra. Pn tvidki Kopitarna«, družba 2 
o. z. v Celju (tvornica lesenih kopit ln dru-
gih izdelkov iz lesa) je postavljen upra-
vitelj. — Upravitelj tvrdke Cuš, trgovine 
z urami v Mariboru, je izvršil likvidacijo 
tvrdke. , „ _ 

— Ustanovitev družbe Fero - WoIff  v Za-
grebu. Zani nemški železarski koncem Ot-
to Wolff  v Kolnu je ustanovil v Zagrebu 
svojo podružnično podjetje Fero - Wolff  d. 
d. Začetna glavnica znaša pol milijona kun. 
Družba bo zaenkrat uvažala v Hrvatsko 
stroje in aparature, železniški material, 
opreme za tvornice m premog, izvažala 
pa ho iz Hrvatske r ide in kmetijske pro-
izvode. 

= Zanimanie za izkoriščanje oljnatega 
škril.jevca v Liiu. že pred vojno se je ino-
zemski kapital zanimal za izkoriščanje olj-
natega škriljevca v Liki. kjer so znana 
velika ležišča te rudnine, iz katere se d« 
usnešne pridobivati mineralno olje Ugo-
tovljeno je bilo. da je olin^ti škriljevec v 
Liki še boljši in izdatnejši za pridobivanje 
mineralnega olja kakor estonski škriljevec. 
Kakor je znano, pridobivajo oljnati škri-
ljevec v velikem obsegu okrog Pejpuškega 
jezera ob bivški estonsko-sovjetski meji, 
kjer uporabljajo ta škriljevec celo za ne-
posredno kurjavo in ie ena od petrograj-
skih elektrarn zgrajena izključno na kur-
javo s tem bituminomim škriljevcem. Leta 
1939. so iz škriljevca ob Peipuškem jezeru 
pridobili 182 000 ton mineralnega olja in 
je Estonska pred vojno vso svojo potrebo 
mineralnega olja krila na ta način del 
proizvodnje pa je celo izvažala, že pred 
dvema letoma so bili narejeni načrti za 
izkoriščanje oljnatega škriljevca v Liki 
Posamezni interesenti so izvršili tudi po-
drobne tehnične preiskave. Kakor poročajo 
iz Zagreba se za eksploatacijo oljnatega 
škriljevca v Liki zanimajo tako nemški ka-
kor italijanski finančni  krogi. Predvideno 
je. da b: se za eksploatacijo oljnatega škri-
ljevca v Liki uporabila električna energija 
hidrocentral na reki Ki ki in da bi se iz-
koriščanje ležišč zvezalo z industrijskimi 
velepodjetji tvrdke La Dalmatienne in s 
tvornico aluminija v Lozovcu pri šibeniku. 

- Krompirjev dan na Bolgarskem. Po 
vzorcu Rumunije. kjer je predpisano, da 
se dvakrat na teden ne sme predajati kruh 
in je v teh dveh dneh predvidena polenta 
kot nadomestek, je bolgarska vlada uvedla 
peseben krompirjev dan. ko je prepovedala 
prodajo kruha in ;'e predviden krompir kot 
nadomestek. Prvi krompirjev dan je bil v 
sredo 23. januarja. 

= Razlastitev židovskih podjetij v Ru-
muniji 17 Bukarešte poročajo, da je Ru-
munija lani razlastila 414 židovskih indu-
strijskih podjetij z glavnico 882 milijonov 
lejev, ki so prešla v državno last. Med nji-
mi je 119 lesnoindustrijskih podjetij. 
" = Švicarska Narodna banka pretvarja 

dolarska dobroimetja v zlato. Najnovejši 
izkaz švicarske Narodne banke zaznamuje 
novo povečanje zlatih rezerv na 3.040 mili-
jona frankov  pri istočasnem zmanjšanju 

' deviznih rezerv na 519 milijonov frankov. 
Od konca lanskega avgusta so se devizne 
rezerve zmanjšale od 1289 na 519 milijonov 
frankov,  švicarska Narodna banka je pre-
tvorila v zlato predvsem svoja blokirana 
dobroimetja v Zedinjenih državah. Tako 
kupljeno zlato ostane sicer v Zedinjenih dr-
žavah blokirano, vendar se Švica s tem ob-

: varuje rizika devalvacije ameriškega dolar-
ja. Obtok bankovcev je znašal ob koncu 

: lanskega leta 2334 milijonov frankov  in se 
j ie v teku lanskega leta povečal za 74 mili-

jonov navzlic prizadevanju, da bi se obtok 
zmanjšal. 

S i stil  t sraki 
Pred nekaj dnevi so poročali listi da so 

se Japonci po'<h:žMi v B'rm,i pri prodVsivu 
skozi t repične gozdove slonov, ki so jim 
jih dali na razpelago prebivalci Birme sami. 
Znano je. da je v Birmi si1 on doma prav 
tako tudi v Franccriki Indokimi, v Taju in 
v Ind;ji, kjer re udomačenih sVnov p ^ u -
žujejo v praktične namene. Japonci, ki so 
tudi praktičen narod, so se ŝ oinov. ki so 
jim bili pri reki. takoj poslužli v džungli, 
v kateri te živali prebivajo in kjer zato do-
bro poznajo teren in si znajo utreti pot. 

Tako so sloni po 2000 letih postaji zopet 
bojevite živali kakor v dob' ve!i<k:h vojn 
med Evropo in Azijo, med Rimom in Kar-
tagino. Nekoč so »Ioni veljali za na-boljši 
sestavni del armad. L"hko rečemo da so 
tedaj s'oni imrfi  nekako naloge dana"Tiiih 
tankov. Vsekakor so te živali v skVpu voj-
ske sa^neiše kakor konjenica- obenem pa 
br>'j praktične v07;,la. čeprav manj 
gibljive. V marsikateri bitki so sloni PO>-
v/Točili pravo paniko v sovražnih vrstah. 

Dvajseto sto'rtie nam je prineslo zopet-
no upo~abo s1 ena kot vojnega sredstva, ne 
vccr v EVTOTT. PAČ PA na azijskih boji ;č :h. 
Danes prcnaraio s'oni strojnice in vse mo-
derno orožie ter tvorijo v pravem pomenu 
bc''"de, zlasti v trop; enih gozdovih žive 
tanke. 

Premî fe  med Efivadorjem 
iis PerKlsm 

Kakor doznavajo italijanski l"sti iz Buenos 
Airesa, se je stoletni spor med obema južno-
ameriškima republikama Ekvadorjem in 
Perujem začasno uredil po predlogu, ki so 
ga izdelale Zedinjene Iržave. M'r med obe-
ma državama so Zedinjene države prav za 
prav vsilile, samo da ne bi ta spor v času 
sedanje vojne motil ameriške polit;ke. Zato 
so v Washingtonu enostavno sami i zde'ali 
novo začasno mejo med obema državama in 
zahtevali pristanek obeh držav nanjo, se-
veda v glavnem na škodo Ekvadorja. Za-
časno mejo med obema državama omejuje 
na severovzho lu reka Putumayo, na jvgu 

' pa reka Maranon. Ekvador ka vlada je tako 
rekoč proti svoji volji pokazala lep* obraz 
k zlobni igri, kajt' nova rešitev je samo za-
časna in ne pomeni dokončne likvidacije 
spora med obema sosednima južn amer ški-
ma republikama, med katerima se bo tako 
spor, takoj po tej vojn:, zopet vnel. K za-
časni rešitvi spora pa je po mnenju ekva-
dorskih krogov mnogo pripomogla okolnost, 
da so si Zedinjene države zagotovile prej 
svoje novo oporišče na otočju Ga^pagos, 
kj pripada Ekvadorju... Vsekakor pa se 
Ekvador zaradi novega dogovora ne olreka 
zahtevi po pokraj nah Jaen in Mainas. ki ju 
smatra za svoji, čeprav mu je bilo na drugi 
strani vsaj deloma ustreženo s tem, da se 

, perujske čete umaknejo iz ekvadorske po-
j krajine E1 Oro. 



Mensa delVAssistenza invernale nel padiglloni della Flera dl Lubiana — Obednlca 
Zimske pomoči v paviljonu Ljubljanskega Velesejma 

sfra  jadranska zima 
Prezanrmdva je vremenska meniava v le-

tošnji hudi zim.!, ki ni prizanesla niti tukajš-
nji pokrajini in tukajšnjemu prebivalstvu. 
Po hudem višku mraza, ki je pritisnili od 
20. tir, 22. januarja, ko so pc< mtstu po-
pokale vodovodne cevi. česar v Triestu že 
doluo ne pomnijo, je jcl naleta vati sneg, ki 
jc prvič v letošnji zimi pobelul naše lepo 
obmorsko velemesto in tudi naše sončno 
mesta tub zeleno-modrem Isomzu ter vso 
ok ,;co. V snežni belini sta se predramila 
ce' markantna obmorska čuvaria nrnimar-
f'  n dtrnski grad. potem skalno zaledje 
tvi sistianskega in grignanskega pristanišča 
setn pa obširna furlanska  ravnina, kjer pa 
je bilo cncga komaj za centimetoi. V dneh 
najhujšega mraza je bilo na primer v Go-
rizTii 14 do 15" pod ničlo. V Ct/rmonsu je 
zdrknilo živo srebro na 16", v Biljah in 
Ran/anu. kier je v tistih dneh razsajala še 
burlr, na 15 do 16° pod ničlo v Prevacini 
n:t 17° pri Aidussini celo na 18° pod ničlo. 
T ud v kratkem zaledju Tricsta so doživeli 
hud mraz, ki ga je mestoma sorem'i a la še 
burin. Pri Sesani so imeli 16 do 17° pri 
S. Filtru in Pustumiji pa celo 19 do 20° 
pod ničlo. 

V sVo-nem ne nomnijo ljudje taksne zi-
ni" M lc*a 1°?Q Reka Isonzo je na nekate-
r h me^th skoi-aj porodoma zamrzni en a. 
prav tako roka Viracco. Pri Casolah (Bria) 
je «-';'dnja nop^pVoma zamrznila da se je 
roda ra7 , : ,a čez b , ;žn ;a polja, v Battugliji 
pa ie delo v tvornici poliskega oirodia za-
st"'o zaradi zamrznitve Vinacca za osem 
dni. 

Seveda ic zaradi te<*a tudi š k o d a na 
n a s a d i h precejšnja. Kmečki in vinograd-
n i k {̂ usmodarj-i po dolini Vipacca potrju-
jejo da utegne biti "koda pri trtah zaradi 
izredno ostre z-ime p-ecej^nia saj je zna-
no, da trta ne prenese huir?h oblik z;me, 
kar sc je pokazal že leta 1929 ko je nre-
mnnrto trt nirrma<i'o zaradi pozebe. Tudii 
sadje ie zelo občutljivo, predvsem breskve. 
Pozeba bi norh-omno s^no Škodoval nešte-
tim na>sa4om breskev po doMni Vipacca. 

V nedeljo 24. januarja, ka je mraz v 
T r i e s t u n e n a d n o p o p u s t i 1; mestni 
de'avci so po cestah ki trticah č:istiili sneg. 
me"čani m so si svojimi rodbinami napol-
nili ceste kakor že dolgo1 ne. Temeljito- so 
hoteli izkoristiti prvi toplejši dan po dailj-

Ivan šešek f 
Umrl je najstarejši »Slovenijan« 

Rediti so še med nami akademski stare-
šine. ki jih je pred več kakor pol stoletjem 
družilo nekdanje naše sloveče akademsko 
društvo »Slovenija« na Dunaju. Vsi ti naši 
častitljivi Nestorji so res častno izpolnili 
svoj dolžnost in jih štejemo med odlične 
predstavnike slovenskega razumništva. V 
močno razredčeno vrsto teh naših akadem-

skih parrijarhov je včeraj spet posegla 
smrt: unrl je najstarejši »Slovenijan«, upo. 
ko j eni magistratni ravnatelj g. Ivan šešek. 

L*gledni pokojnik se je rodil leta 1853. 
v Spodnjih Gameljnah. Po gimnazijskih 
študi ah v Ljubljani je šei študirat na Du-
naj in st; je po pravnih študijah odločil za 
službo na ljubljanskem mestnem magistra, 
tu Bil je na glasu vzornega uradnika, ki 
si je znal s prikupnostjo ln značajnostjo, 
kakršn3 mora odlikovati vsakega odgo-
vornega in vodilnega uradnika, pridobil 
splošno spožtovane že vrsto let je užival 
zasluženi pokoj Leta 1935 je bil deležen 
prisrčne počastitve na zboru starešin »Slo. 
venije« v Ljubljani. 

časten mu bodi 3pomin, žalujočim naše 
iskrene sožalje! 

N a š « 
D R A M A 

Sreda. 4. febr  : ob 17.: Voda. Red B 
Četrtek 5 febr.:  ob 17.: Lepa pustolov-

ščina Red četrtek 
Ahonenti reda B bodo imeli drevi ob 17. 

predstavo Vomberga?jeve trtdejanke »Vo-
da«. To je zabavna, satirična komedija z 
veseloisrrnc potezo. Junak komedije je vsa 
vas: dejanje se plete okrog gradnje novega 
vodovoda Dramatik je ožigosal v igri na 
vese! način člov-škt slabosti kot so: niče-
murnost, častihlepje, trma itd. 

Sem presledku. Sledilo je neikaj toplejših 
dni, v sončnem žaru se je tajal sneg in je 
kmalu izginil po mestnih ulicah v Triestu 
in Gorizii. pa tudi bližnji okolei. Pa je spet 
pritisnilo, 28. januarja je skušalo v Gorizdfl 
in dolmi Vipacca spet naletavati. pa se sneg 
ni prijel tal. Po kraški zemlji je burja okoli 
S Pietra premetavala sneg na kupe. nov 
poizkus snežne pošiljat ve je zapustili vidne 
sledove že od Opicine dalje, zlasti od Se-
sane naprej, kjer je vse pod snegom. Tako 
se vršiti jo sneg. bur ja i n sonce, dokler ne bo 
zmagala pomlad. Zlasti Gorizia ne bo raz-
očarala. ker ni še nikoli. Vmes smo imeli 
tukaj nekaj pomladansko krasnih dni. Pre-
lepo sončno mesto, kamor se tudn sedaj leto 
za letom preseljujejo z vseh strani upoko-
jenci v svoje dozidane domove, da sd ob 
krasnem podnebju podaljšajo jesen življe-
nja, bo že sredi februarja  doživelo sivojo 
pomlad in nas nedvomno tudi letos po ne-
navadni zimi. ki je za naše podnebne pri-
like dolga in suha. ne bo pustijo na cedilu. 

Sredi zame pa smo te dni na Montesantu 
zagledali v e l i k p o ž a r , ki st je razširil 
na prostranem področju pod znamenitim 
hožjepotn.im svetiščem. V Gorizii je vzbu-
dil oigromen gozdni požar mnogo skrbi, saj 
se je ognjeno morje vse bolj širilo ter se 
no vetru razmahnilo do obronkov hriba Vo-
dice. Mestni gasilci so vztrajali deset ur v 
br-bi proti ognjenim zubljem, ki so precej 
opustošili pogo^dovalno področje »svetega 
gozda« m napravili škode za več ko deset 
tasoč lir. 

Ostra zima je prignala iz gozdov ob gor-
njem toku toku Idrie d v a v o l k o v a , ki 
ju je zagledal 14!etni pastirček Mirko §te-
fanič.  ko je gnal napajat čredo ovac. Pastir-
ček ie brž pognal ovce proti vasi ter rešil 
tako sebe in zaupano mu čredo ovac pred 
vo'kovoma. Stefanič  je vaščanom povedal 
svoj nenavadni zimski doživljaj. nakaT so 
se ti podali proti gozdu, oboroženi z vilami 
in lovskimi puškami. Krik zasledovali cev je 
pregnal »mlačena volkova, ki sta se zatekla 
v ga^d, kjer sta izginila. Ob sledovih volč-
jih šap v snegu so vaščani spoznali, da sita 
se zares park radia v bližino njihovega seli 
šča več ja volkova,. Zaradi previdnosti ne 
gre sedaj v zimskem čas« noben varo&n 
brez spremstva in neoborožen mimo tistega 
gozdnega kompleksa. 

OPERA 
Sreda, 4. febr.:  ob 17.: Madame Butterfly 

Red Sreda 
četrtek, 5. febr.:  ob 17.: Don Pasquale. 

Premiera. Red Premierski 
Abonenti reda Sreda bodo imeli danes ob 

17. uri predstavo Puccinijeve opere »Ma-
dame Butterfly«.  Peli bodo: Heybalova, 
Kogejeva, Franci, Janko, Sladoljev, Dolni-
čar, Lupša, Poličeva, Gregorin in gkabar. 

Red Premierski bo imel v četrtek ob 17. 
uri prvo letošnjo uprizoritev Donizettijeve 
opere »Don PasquaJe«. Peli bodo: Don Pa-
squale — Betetto, Malatesta — Janko, Er-
nesta — Manoševski, Norino — Ivančičeva, 
notarja — Jelnikar. Novi prevod ln mu-
zikalno vodstvo štritof,  režiser Primožič, 
inscenator ing. Franz. 

Otroci, ki sodelujejo v Leharjevi mladin-
ski opereti »Indija Koromandija«, bodo ime-
li skušnjo v nedeljo ob 10.30 v Operi. Ude-
ležba je obvezna. 

Ravnateljstvo Opere prosi, naj se javijo 
vsi statisti, ki so sodelovali v »Aidl« v pe-
tek ob 12. uri v Operi. 

Ustanovitev Dopolavora 
v Planini 

Planina, 2. februarja. 
Narodna organizacija Dopolavora ne de-

luje samo v mestih Ljubljanske pokrajine, 
temveč je razširila svoje udejstvovanje tudi 
v ostale večje in manjše kraje. Tako je bil 
v soboto ustanovljen Dopolavoro v Planini 
pri Rakeku. Dopolavoro je nastanjen v hi® 
nasproti carinarnice tik ob meji Ljubljan-
ske in pokrajine Trieste. Poleg Dopolavora 
je v tej hiši tudi sedež Pomožnih središč. 
Poslopje je bilo lično preurejeno in novo 
prepleskano. Na prvi pogled vidi gost smi-
sel novih gospodarjev za red in čistost. Zbi-
rališče dopolavoristov v njihovem prostem 
času je velika soba, v kateri je biljarJna 
miza. Oni, ki znajo šah, gi lahko tudi s to 
igro krajšajo čas. Poleg vsega tega imajo 
pa na razpolago veliko število dnevnikov ter 
ilustriranih časopisov. V stavbi je tudi 
okrepčevalnica, v kateri gostom postrežejo 
za majhen denar z najrazličnejšimi dobro-
tami. 

V soboto ob štirih popoldne so bili izro-
čeni prostori v uporabo slovenskim dopo-
lavoristom. K tej slovesnosti je prispel iz 
Ljubljane nadzornik Pokrajinskega dopo-
lavora g. Liberati, nadalje so bili navzočnj 
poveljnik posadke major G. Bombonato, po-
veljnik Pomožnih središč Rea, ki je obenem 
tudi vodja Dopolavora v tem kraju, izredni 
komisar na občini Lenassi, razni predstav, 
niki ter veliko število dopolavoristov. Po-
veljnik Pomožnih srelišč je prisotnim ob-
razložil pomen ustanovitve Dopolavora v 

Planini ter prikazal vse naloge, hi M jih je 
stavil odbor. Sporočil je tudi, da je doslej 
vpisanih v Dopolavoro že 127 oseb. 

Za njim je spregovoril nadzornik Pokra-
jinskega dopolavora g. Liberati. Orisal je 
ustroj delavskih organizacij v Italiji. Na-
glasil je, da skrbita za socialne in duševne 
koristi delavstva v Italiji dve organizaciji, 
namreč sind.kalna organizacija in Dopola-
voro. Poudaril je, da v fašistični  Italiji ni 
delavskih štrajkov. Toda po napornem dnev-
nem delu mora imeti delavec tudi neko za-
točišče, kjer se sestaja s svojimi tovariši 
ter se lahko na najraznovrstnejše načine 
vedri- Za to pa skrbi nearodno združenje 
Dopolavoro. Dopolavoro prireja tudi gleda-
liške in kinopredstave. V mestih obiskujejo 
dopolavoristi te predstave v javn h gleda-
liščih, vstopnice pa dobe po zelo znižani 
ceni; tudi zakotne gorske vasi pa obiščejo 
pogostokrat potujoči kino ali pa gledaiiške 
skupine ter tako nudijo prebivalstvu one 
prireditve, ki so bile doslej dostopne samo 
prebivalcem večjih krajev. G. Liberatti je 
opozoril tudi na nezgo ino zavarovanje, ka-
terega so deležni člani Dopolavora. 

Prisotnj s ° z velildm zanimanjem sledili 
besedam nadzornika Pokrajinskega dopola_ 
vora. Na koncu je prostore izročil dopola-
voristom v uporabo. 

Prvi koncert Ljubljanskega 
komornega orkestra 

Ljubljana, 3. februarja. 
Otvoritveni koncert novo snovanega Ljub-

ljanskega komornega orkestra bo v pone-
deljek &. februarja  ob 18.30 v Filharmo-
nični dvorani. Za koncert vlada v vseh 
krogih veliko zanimanje, tembolj, ker se 
bo pri tej priliki predstavil glasbenemu 
občinstvu nov dirigent — naš znani violin, 
ski virtuoz docent Kari Rupel. 

Neizčrpno poglavje: nafta 

Spored prvega koncerta Ljubljanskega 
komornega orkestra je skrbno izbran Pri-
naša pa tudi novost, ki jo bo občinstvo go-
tovo pozdravilo. Odmor v izvajanju orke-
stralnega sporeda bo izpolnil nastop naše 
odlične primadone gdč. Valerije Heybal°vef 
ki bo zapela vrsto pesmi iz Schumannove. 
ga cikla »Pesnikova ljubezen«. Na klavirju 
jo bo spremljal pianist g. Bojan Adamič. 
Orkester bo nato izvajal tri kompozicije 
L. M. Skerjanca in Faurejev Andante mo-
derato za klavir z orkestrom, zaključna 
točka sporeda pa je Bachov koncert za 
dvojne gosli s spremljevanjem godalnega 
orkestra Koncert osta izvajala naša od-
lična violinista gg. prof.  L. Pfeifer  ln A. 
Dermelj, vigrana dvojica Ljubljanskega 
komornega kvarteta. Ne izdamo nobene taj-
nosti, Če rečemo, da bodo glasbeni gurmani 
na tem koncertu v polni meri prišli na 
svoj račun. Ker je za koncert izredno za-
nimanje, priporočamo nabavo vstopnic v 
predprodaji pri Matični knijgarni. 

V poslednjih desetletjih se je na zemelj-
ski obli izredno razvil promet. Vozila naj. 
različniejših vrst so urejena na pogon z 
vodno paro, bencinom, nafto,  električnim 
tokom, pa tudi s pogonskim plinom. Dolga 
leta je bil parni stroj edino pogonsko sred-
stvo. Toda, ko je leta 1883. zgradil Gott. 
lieb Daimler bencinski motor, je nastala 
povsem nova doba tehnike Parni stroj se 
mu je moral kaj kmalu umakniti ter pre-
pustil bencinskemu motorju mnoga pod-
ročja, kjer je bil nekdaj parni stroj pro-
izvajalec mehanske sile. Ko se je benciu. 
skemu motorju pozneje pridružil še Diese-
lov motor, so se graditelji prevoznih sred-
stev oklenili za pogon vozil predvsem eks-
plozivnih motorjev. Toda ti izredno pri. 
kladni in vsestransko uporabni eksplozij-
ski motorji delujejo le tedaj, ako jih »hra-
nimo« z bencinom. Nafta,  iz katere prido-
bivajo bencin, je dandanes ena najvažnej-
ših snovi. Ako primanjkuje nafte,  se ne 
moremo okoristiti z avtomobili in drugimi 
vozili, katerih delovanje je odvisno le od 
te važne tekočine. Neštete knjige so že 
napisane o nafti,  toda to poglavje ostane 
venomer zajnimivo in aktualno. 

Nafta  Izhaja na mnogih delih zemlje iz 
njene notranjosti. To rudninsko snov so 
poznali že v starem veku, vendar je ta-
krat še niso tako cenili ko danes ter so jo 
uporabljali le za preproste potrebe Zgo-
dovinar Herodot pripoveduje, da so okoli 
leta 450 pred Kristom uporabljali pri zi-
danju Babilonskega stolpa nafto  kot doda-
tek k malti, še dolgo časa je služila nafta 
najrazličnejim namenom, uporabljali so jo 
pa tudi kot lek za razne bolezni. 

šele, ko so pričeli pridobivati iz nafte 
petrolej, se je povzdignila njena uporaba, 
pričeli so jo v večjem obsegu izkoriščati. 
Leta 1735. so jo pričeli Francozi na veliko 
pridobivati v Alzaciji in sicer v Pechel-
bronnu. Toda ta način dobave nafte  se je 
močno razlikoval od načina, po katerem 
pridobivajo danes nafto,  namreč z vrta-
njem. Prvo vrtilno napravo je zgradil leta 
1859 polkovnik Drake v Pensilvaniji. To 
je bil pravi početek izkoričanja nafte  s 
stroji, nakar so pričeli uporabljati nafto 
v velikem obsegu: predelovali so jo pred. 
vsem v petrolej. Vseh ostalih stranskih 
proizvodov, ki so nastali pri izdelovanju 
petroleja, pa niso znali pametno uporabiti 
m so jih sežigali ali pa zlivali v morje. 
Med temi nevažnlmi snovmi je bil tudi dra-
goceni bencin, ki ga takrat še niso znali 
ceniti. Leta 1860 so pridobili v USA 65.500 
ton nafte.  V vseh ostalih predelih zemlje 
so Isto leto dobili 1193 ton. Kakor priču-
jejo te številke, je bila že v prvih početkih 
proizvodnja nafte  v USA največja na svetu. 

Ko so pričeli kemiki raziskavati sestavo 
nafte  ta so ugotovili, da so v tej gosti, olj-
nati tekočini mnogotere dragocene snovi, 
predvsem pa bencin, ki ga je Daimler upo. 
rabil za hrano svojemu motorju, je nasta-
lo ogromno povpraševanje po zemeljskem 
olju. Po vsem svetu eo pričeli vrtati v zem-
ljo ter iskali vrelce nafte.  Vsaka država 
je polagala izredno važnost na nafto  ter 
omogočala ta pospeševala vrtanja ta prido-
bivanje te snovi. Največja ležišča nafte  so 
v Severni Ameriki, Venezueli, na Kavkazu, 
v Nizozemski ta Britski Vzhodni Indiji, na-
dalje v Galiciji, Mehiku, Mezopotaniji, Ru_ 
m uniji n v manjšem obsegu še v raznih 
drugih predelih zemlje. 

Po podatkih lz leta 1938. je bila proiz-
vodnja naslednja: USA 164,153.000 ton, Ru-
sija 28,859 000, Venezuela 28,071.000, Iran 
10, 359.000, Nizozemska Indija 7,398.000, 
Rumunija in Galicija 6,603.000. Slede še 
Britska Indija, Japonska in nekatere dru-
ge države. Izreden porast proizvodnje vi-

Ladijska pat od Severnega do črnega morja 
Z zgraditvijo nekaterih prekopov se bo ladijski promet 

lahko odvijal širom vse Evrope 
Poskus novi Evropi sovražnega zapada, 

da bi preprečil preskrbo Nemčije s suro-
vinami in dovedel v neprilike njene tran-
sportne zveze, je privedel do velike pro-
metne reakcije v Evropi. Visoko razvita 
industrija v Nemčiji in zapadnoevropskih 
deželah je navezana na dovoz surovin iz 
dežel jugovzhodne Evrope, ki jih imajo 
na pretek. Večina industrijskih podoročij 
je že zvezana med seboj z vodnimi pot-
mi, ki so najcenejše prometno sredstvo. 
V krajih, kjer še ni tega primera, pa so 
že pripravljeni veliki načrti za gradnjo 
kanalov, ki so delno že v delu. 

V notranjem evropskem prometnem 
prostoru bo morda še pred koncem vojne 
prišla do popolnega izraza nova vodna 
cesta, ki bo po prometnem obsegu in to-
naži prekosila vse ostale plovne reke v 
Evropi. Zaradi nobene druge reke ni bi-
lo toliko geografsko-političnih  nasprot-
stev, kakor zaradi Donave. Sedanje go-
spodarsko pomirjen je na tem prostoru in 
gospodarska samopomoč kontinenta pa 
vsekako jamčita prometu na Donavi veli-
ko bodočnost. Madžarska, Rumunija in 
Bolgarija posvečajo že sedaj veliko paž-
njo izgradnji in modernizaciji svojih lu-
ških naprav ter rečne plovbe sploh. Ob-
stoja upravičeno upanje, da se bo dose-
danja tonaža še občutno zvišala. 

To prometno diagonalo od Severnega do 
Črnega morja izpolnjuje srednjeevropski 
kanalski sistem, katerega najvažnejši del 
je Sredozemski kanal, ki omogoča ladijska 
promet med Renom in Labo. K temu je 
treba prišteti izgradnjo vodnih cest med 
Labo in Odro, ki bodo prav tako preure-
jene po zahtevah naraščajočega prometa. 
Deli sredozemskega kanala so kanal, ki 
veže Ren in Herno, Lippe-kanal in vodna 
zveza med Dortmundom in Emsom. Z 
ogromno vodno cesto-kanalom, ki veže 
Ren, Meno in Dunav, so spojeni tudi še 
drugi kanalski sistemi, od katerih so ne-
kateri že dovršeni, druge pa še grade. Cez 
Mannheim vzdolž Neckara in dalje po čr-
ti čez Heilbronn, Stuttgart in Ulm ima 
Ren še eno zvezo z Donavo, ki se od Ul-
ma podaljšuje na jug vse do Bodenskega 
jezera. Tudi od jadranske smeri gradi 
Italija kanal do Donave in bo tako tudi 
po vodni poti vzpostavljena neposredna 
zveza z Rumunijo. Rumunija je dala za 
gradnjo novega kanala, ki bo vezal Bu-
karešto z Donavo, na razpolago 160 mili-
jonov lejev. Tudi Konstanco hočejo zve-
zati po kanalu z Donavo, s čimer bi se 
vodna pot do Cmega morja znatno skraj-
šala. Končno namerava tudi Nezavisna 
država Hrvatska zeradlti kanal, ki bo ve-
zal Donavo z Jadranskim morjem. Prvi 

del tega kanala bo speljan od Vukovara 
čez Vinkovce do Slavonskega Samca in 
bo vezal Donavo s Savo. Prekop, za ka-
terega gradnjo je predvidenih 500 milijo-
nov kun, bo dolg 50 km in bo skrajšal 
vodno pot med Vukovarom in Samcem 
za celih 416 km. Drugi del te vodne ceste 
bo regulirana Sava med Samcem in Si-
skom in v nadaljevanju regulirana Kolpa 
do Karlovca. V ta namen je predviden 
izlatek 300 milijonov kun. Tretji del no-
ve vodne poti pa bo kanal med Kolpo in 
Jadranskim morjem. 

Na drugi strani bodo vodili od Rena 
skozi Francijo kanalski sistemi vse do 
Atlantskega morja, ki bo imelo po kanal-
ski mreži priključek tudi na Sredozem-
sko morje. Med Reno in Marno je kanal, 
ki vodi od Strassburga čez Nancy in Pa-
riz do Atlantskega morja, že zgrajen. Ta 
vodna pot bo mnogo pridobila na vred-
nosti, ko bo zgrajena železniška proga od 
Sredozemdskega morja do Nigerije. Ko 
bo dograjena še transsaharska želez-
nica od Alžira in Orana do Dakarja, 
bo Francija lahko kljubovala vsaki blo-
kadi. Za izpopolnitev navedene promet-
ne mreže vodi severno od Mannheima ka-
nal, ki veže Metz s Saarbriickenom in 
Renom. 

Dokončna izgraditev evropskih vodnih 
poti bo imela enako epohalno važnost, ka-
kor jo je imel svoj čas Sueški ali Panam-
ski prekop. Kanalska mreža med Renom, 
Meno in Donavo ter Sredozemski kanal 
bosta povezala evropske dežele horicon-
talno in vertikalno. Prometni odcepki ka-
nalske mreže Ren, Mena, Donava pa bo-
do posegli tudi daleč na vzhod in ga reši-
li njegove prometne osamljenosti 

Razen vodnih poti bodo omogočale hi-
ter promet tudi avtomobilske ceste, ki že 
v vseh smereh križajo področje Rajha in 
ki bodo podaljšane v Francijo in proti 
jugovzhodu. Načrt transkontinentalne av-
tomobilske ceste od Ostenda do Carigra-
da iz leta 1929 se približuje uresn;čenju. 
Cesta bo vodila čez Bruselj, Koln, Frank-
furt,  Nurnberg, Linz, Dunaj. Budimpešto, 
Zagreb, Beograd, Sofijo  in Plovdiv. V 
treh dneh bo lahko potnik z dobrim avto-
mobilom prišel iz Ostenda v Carigrad. 

EN ODGOVOR NA DVE VPRAŠANJI 
Dva prijatelja se srečata po do^h letih 
— Povej mi, pravi prvi. ali sd »e poročil 

s svojo izvoljen ko iz onih časov ko sva 
sklenila prijateljstvo ali pa še vedno kuhaš 
sam ki mašiš luknje v stan h nogavicah? 

— Da. odgovori drugi. 

dimo, ako primerjamo številke iz leta 1860. 
in 1938 : svetovna produkcija leta 1860. je 
bila 66.693 ton, leta 1938. pa 272,044.000 
ton. 

Bencin ta ostale snovi dobe iz nafte  po 
frakcionami  destilaciji, če segrevamo naf-
to, opazimo, da prehlapevajo razne snovi 
iz nafte  pri različnih temperaturah. Ne -
katere njene sestavine imajo prav nizko 
vrelišče, nekatere pa dokaj visoko. Na pod-
lagi tega pojava ločijo v rafinerijah  ze-
meljskega olja nafto  v več skupin, v frak-
cije, katerih obseg je točno določen z naj-
višjim in najnižjim vreliščem. Prva frak-
cija, ki destilira med 50 do 150 stop. C, se 
imenuje surovi bencin ali nafta  Iz te frak. 
cije dobe bencin na ta način, da jo postop-
no destilirajo. Prvi destilat z vreliščem 
med 40 in 70 stop. C. se imenuje gazolin. 
nadaljnje frakcije  pa so lahki bencin, težki 
bencin in lak-bencin. Ostale snovi rabijo 
kot topilo za tolšče in smole. Toda s tein 
še niso izčrpani vsi zakladi, ki jih vsebuje 
nafta.  V frakciji,  ki jo dobe med 150 ia 
300 stop. C, je petrolej, ki ga uporabljamo 
za razsvetljavo. Iz frakcije,  ki destilira nad 
300 stop. C, dobe mazalna olja, potem va_ 
zelin, katerega rabijo v veliki meri v indu. 
striji, prečiščenega pa v medicinske svrha. 
Nadalje dobe parafin.  iz katerega izdelu-
jejo umetni vosek, lake, sveče in ga upo-
rabljajo tudi v tekstilni in papirni indu-
striji. Pri zelo visoki temperaturi destili-
rajo razni ostanki nafte,  ki jih rabijo kot 
gorivo. Kot preostanek nafte  po končani 
destilaciji ostanejo petol-ejske smole, ki jih 
uporabijajo za izdelovanje elektrod za elek-
trične peči ter za izdelavo umetnega gra-
fita. 

To je kratek pregled vseh glavnih pro. 
izvodov, ki jih dobimo iz umazane tekoči-
ne, nafte,  šele zdaj, ko vidimo, kaj nar.n 
vse nudi to zemeljsko olje, bomo razumeli, 
zakaj se bore države za oblast nad ležišči 
nafte  Da bi pa postale države, ki so revne 
na ležiščih nafte,  neodvisne od njenih do. 
baviteljic, so začele sintetično izdelovati 
bencin. Ta težnja se je uresničila. Posebno 
v Italiji, Nemčiji in Japonski je izredno 
razvita Industri a umetnega bencina, ki ga 
pridobivajo po Bergiusovem ali pa po Fi_ 
scherjevein postopku. Leta 1927. je pričela 
obratovati v Nemčiji tvornica Leuna, kjer 
dobivajo bencin iz rjavega premoga. V tej 
tovarni pridobivajo na'večjo količino umet. 
nega beoina. Poleg te je v Nemčiji še pre-
cej drugih tvornic. Leta 1936 je porabila 
Nemčija 2.500 000 ton gonilnih snovi, toda 
polovico te porabe je že takrat krila z 
lastno proizvodnjo, ki se je v teku let še 
znatno povečala. Italra je odlično razvila 
pridobivanje zemeljskega olja v Albai* ji, 
podrobnosti o itnliirjiskem umetnem ben-
cinu pa so seveda stroga vojaška tajnost. 

Pridobivanje nafte  je zvezano z mnogo-
terimi težkočami. Za vrtan'e so potrebne 
vrtalne naprave, po katerih s posebnimi 
svedri zavrtajo globoke luknje v zemljo. 
Svedri morajo biti iz izredno trdne snovi, 
kajti mnogokrat je kamenina, v katero 
vrtajo, sila trda. Pa tudi globina, v kateri 
je nafta,  je zelo različna Na večj globina, 
v katero so zavrtali, znaša 2S02 m. To je 
tudi največja globina, do katere so sploh 
prodrli v zemeljsko skorjo. Ko dospe sve-
der do nafte,  tedaj ta z veliko silo brizgne 
po rovu na zemeljsko površino. Vrelec ae 
potem Izteka v posebno kad, k'er odločijo 
od nafte  pesek in drugo navlako. Tako 
prečiščeno nafto  potem napeljujejo v ve-
like cisterne. V teh skladiščih je nafta  to-
liko časa spravljena, dokler jo ne prepelje-
jo v rafinerijo.  Mnogokrat se pa dogodi, 
da se nafta  pri neprevidnem črpan u vna-
me ln takrat nastane ogromen požar, ki z 
veliko naglico zajame vse bližnje črpalne 
naprave. Borba proti takim požarom je iz-
redno težavna in nevarna 

V bližini ležišč nafte  izhaja na zemelj-
sko površje tudi prirodni plin. Večkrat se 
dogodi, da se plin ob svo em izvoru užge 
in švigne visok plamen proti nebu. Pri 
Sisku je precej močan vrelec prirodnega 
plina, ki ga zaradi izred.ne kurilne vredno-
sti uporabljajo za kurjavo. Prirodni plin 
tvori v glavnem metan, ki ga srečujemo 
mnogokrat v premogovnikih, kjer povzro-
ča nevarne eksplozije. V nekaterih vrelcih 
je primešan prirodnemu plinu tudi žlahtni 
plin helij, ki ga rabijo zA polnjenje zrako-
plovov, Taki vrelci, bogati na heliju, so 
zlasti v Teksasu in Kanadi. 

Kako je nastala nafta,  je precej zamota-
no vprašanje, s katerim se že dolgo bavijo 
učenjaki. Nekateri pravijo, da je nastala 
tako, da je voda učinkovala v zemeljski 
notranjosti na kovinske karbide, na spoji-
ne kovin in elemente ogl ika Ta trditev 
se ni obdržala Najverjetnejša je teorija, 
ki pravi, da ie nf-stala  nafta  iz organskih 
snovi, predvsem iz morskega planktona. 
Ko plankton popada na dno, vpliva nanj 
ogromni pritisk morja. Plankton prične 
razpadati, proizvod tega procesa je pa 
nafta.  Vse to se vrši dolga tisočletja. Pla.sti 
odmrlega planktona je pokrilo blato, pe-
sek ta razne druge mineralne snovi. V teku 
geoloških dob se je vršilo gibanja zemlje, 
nekdanja moria so odtekla, nasta>. so no-
va gorovja. Nad nekdanjim planktonom, 
ki se je v teku časa pretvoril v nafto,  so 
pa nastale kamenine. In te kamenine nam 
skrivajo naravne zaklade, katere nam .ie 
tako težko odkriti in za katere je borba ta. 
ko ostra. Mp 

J?ttonski ne bo 
primanjkovalo petroleja 

Po poročilih italijanskih listov iz Tokija 
sodiio japonski sitroikovn ;aki da bo Japon-
ska po zasedbi petrolejskih vrelcev Brunej 
in Saravak na Bcmeu razpolagala ob koncu 
leta z 'etno petrolejko proizvodn jo 3 500.000 
ton. Znano je. da je petrolej v Saravaku 
pop-Inoma zadoščal do*lej za vse notrebe 
?nglc'kega vojnega brodovja na Pac«tf;ku. 

Dva milij?fi*  Francozov 
manj 

Francija ie rred izbruhom sedanje vojne 
štela 41 '»M) prebivalcev seda; pa je 
Francozov na francoskih  tleh precej manj 
kakor 40 mi 'i ionov. Kako si ie mogoče raz-
ložiti ta ve!;k; vpad prebiva*ytva. Italijan-
ski listi, ki niše jo o tem onozariaj o. da v 
zadnji statist ki ni vštet mili ion francoskih 
uietmkov ki so v Nemčiji. K temu ie treba 
dod3ti še okoli 1.SOOOO v vojn' reHHh Fran-
cozov vključno z žrtvam' letaV-cih napa-
dov. več ti«iOi? Francozov na se ie izselilo 
v tu:ino Tudi je pomanikanie primerne 
hrane — po mnenju beneškega »Gazzat-
t ;na« — poveoi'o umrljivo®« Z^sti zbuja 
poiznrnntcit vpfl-^n"**  št^-Mp ^ r e b : v ' c e v V 
nekaterih glavnih francoskih  mestih. 



Živali in morala 
Ali poznajo tudi živali moralo? 
To vprašanje si bo zadalo mnogo čita-

teljev, ki jim živaloslovje in živalsko živ-
ljenje nista posebno domača tvarina, pa 
čeprav so živalim morda naklonjeni in jih 
tudi sami redijo. 

Če hočemo odgovoriti na to vprašanje, si 
moramo biti pred vsem na jasnem, ali ob-
stoji med živalmi nekaj takšnega, kar bi 
se lahko imenovalo vzajemna pomoč. 

To nedvomno obstoji, vendar pa samo 
pri živalih, ki so sploh navajene, da žive 
družabno. 

Razmerja med samci in samicami ter 
med starimi in mladiči moramo pri tem 
izločiti, ker rabijo za ohranitev vrste in 
imajo tedaj neke posebne podlage. Ta za-
časna in omejena »družabnost« tudi ne 
more spreminjati načelne nedružabnosti. 
ki je lastna mnogim živalskim vrstam. 

Dober primer za to nam daje lisica, ki 
jo vidimo razen v dobi paritve in tedaj, 
ko mora skrbeti za ml?d:če, vedno le sa-
mo. A tudi v takšnih dobah se pri mno-
gih živalih ne more razviti nobeno pravo 
družabno in niti ne družinsko razmerje 
Pri nešteviln:h živalskih vrstah ie tako. da 
se samec, ko je opravil svojo stvar, umak-
ne na svoja samostojna pota in se niti 
najmanj ne briga za bodočnost mladičev, 
pri nekaterih vrstah se spet samica ne 
zanima za svoj zarod ter prepušča vso 
skrb zanj samcu. 

Med živalmi opazuiemo sicer tudi pri-
mere »nepristne družabnosti«. To ie pri 
živalih, ki se v določenih časih zbirajo 
v  trope, ne da bi se pri tem med njimi 
razvil kakšen resmčni čut skupnosti. Pri-
mer za to nam je volk, ki se zbira zlasti 
pozimi v trope in tudi lovi »z združenimi 

močmi«, celo po nekem jasno razvidnem 
načrtu. To pa še davno ne pomeni resnič-
ne skupnosti, kajti če eden izmed volkov 
obleži ranjen, planejo vsi drugi takoj na-
denj, ga raztrgajo in požrejo. 

Sive sibirske veverice se pojavljajo po-
gostoma v velikih tropih v gozdovih, ko 
dozorevajo določeni plodovi, drugače pa 
živijo enako vsaka zase kakor rjave veve-
rice. 

Odločilno je to, da-li živi kakšna žival 
vse leto skupaj z drugimi živalmi svoje 
vrste in se čuti tudi članico te skupnosti. 
Le iz tega lahko izvira prava družabnost, 
prava družabnost pa je začetek vsakega 
moralnega čuta. 

Morala ni namreč nič drugega nego to. 
če podredi neko bitje svoje osebne ko-
risti koristim celote, in sicer, če je treba, 
tudi tako. da tvega svoje življenje v ko-
rist skupnosti Takšne pojave pa vidimo 
dobro izoblikovane pri resnično družabnih 
živalih, torej pri takšmh. ki žive v čre-
dah. To so med sesalci v prvi vrsti velike 
rastlinojede živali. Stepni konji, grenland-
ski pižmarji in druge živali se v nevar-
nosti strnejo v četveroko+e ter odbijajo 
napade volkov ter drugih zverin. Vsak sa-
mec. ki vodi čredo, se čuti odsovornega 
zanio in in brani, če je treba, s svojim živ-
Ijeniem. Sloni si medsebojno pomagajo, 
kakor morejo in znajo, na napadalca na-
valijo skunno in marsikaterega lovca so 
na ta način poteptali v kašo 

To ie le nekoliko primerov, ki nam pa 
v zadostni meri dokazujejo, da more biti 
tudi v živalskem svetu po načelu »eden 
za vse. vsi za enega« skupna korist važ-
nejša nego konst posameznika To je pa 
že načelo naše človeške morale, ki ce je 
razvila iz podobnih početkov družabnosti. 

Italijanski listi poročajo, da v Nemčiji 
odslej ne bodo stale več neskončne vrste 
ljudi pred tobakarnami, vrste, ki so do-
kazovale, da je človek za svojo strast spo-
soben vztrajati tudi v mrazu 18 stopinj 
pod ničlo, da bi prejel morda samo 5 ci-
garet. V Nemčiji so sedaj namreč uvedli 
karto tudi za tobak. Te karte bodo od-
dajali interesentom za odrezek oblačilne 
karte, v veljavo pa stopijo takoj. Prve to-
bačne karte bodo veljale za februar,  ma-
rec in apriL 

Za sedaj še n! znano, kolikšno število 
cigaret bo mogoče dobiti za vsak dan, 
verjetno je, da se bo to število spreminja-
lo v skladu s trenutno razpoložljivimi na-
logami. Sklenili pa so že, da bodo mo-
ški prejeli karto šele po dovršenem 18. le-
tu, ženske pa po 25. letu. Ženske bodo do-
bivale raze ntega v vsakem primeru le 
polovično množino cigaret. Kadilci se bo-
do lahko založili z blagom za ves mesec 
naprej ali pa sproti od dneva do dneva. 

Nemčija je pripravljala ta ukrep že dalj 
časa. 2e pred šestimi ali sedmimi meseci 
je bilo dobiti manj tobaka, in še to po 
cenah, ki so dosti višje nego cene italijan-
skih tobačnih izdelkov. Pri tem pa nem-
ške tobačne tovarne nikakor niso trpele 
pomanjkanja surovin, temveč proizvajajo 
celo več cigaret nego v mirni dobi. Ker se 
je pa potreba po tobaku v vojski poveča-
la, se je moralo civilno prebivalstvo zado-
voljiti z manjšimi količinami. 

P^rssž Sra&esslsega 
preMvafstva 

Kakor poroča agencija »Centralevropa«, 
ro v Franciji zabeležili majhno porast 
prebivalstva. Po cenitvi v aprilu 1940 je 
bilo v Franciji brez vojnih ujetnikov 39 
milijonov 302.511 prebivalcev. Po zadnji 
cenitvi pa je prebivalstvo naraslo na 39 
milijonov 991.429 duš. 

In un pzzt® def!'A§3?iea  setteistrloisale — V aekem jmsta* 
nlllti severne A£?ilse 

Imbarco di prlgionleri britannici, catturati durante le ultime operazioni — Vkrcavanje 
britskih ujetnikov, ki so jih zajeli med zadnjimi operacijami 

ZA SMEH TN  KRATEK CAS 
»Kaj pa je »torti doktor, da je tvojo 

prijateljico Olgo tako hitro rettl živčnih 
kriz?« 

»Dejal ji je, da so živčne  krize Hiame-
nje staranja.« 

• * • 
Zdravnik je nervoznega pacienta skrbno 

preiskal in mu je hotel na koncu dati š 
dober svet: 

»Preveč skrbi si delate za svoj denar,« je 
dejal. »Vzemite stvar vendar malo lažje. 
Pred nekoliko tedni sem zdravil gospoda, k 
zaradi svojih neplačanih računov pri kroja 
ču ni mogel spati. Nasvetoval sem mu, naj 
se za račune sploh ne briga več — in sedaj 
mu gre izvrstno!« 

»Da, vidite, gospod doktor,« je odgovonl 
pacient žalostno, »jaz sem pa tisti krojač!« 

• 

Preiskovalni sodnik: »V vašo lastno ko-
rist vam svetujem, da poveste vse po pra-
vici . . . smatrajte me za svojega dobrega j 
prijatelja, za svojega brata, če hočete... j 

Obtoženec: »Nu, nu, stara češplja. za-
kaj si me dal potem kot brat aretirati?« 

* 
Podaril ji je uhane z dvema malima 

biseroma. 
Nezadovoljno je stala pred ogledalom: 

»Ali nista premajhna?« 
Mož je odgovoril nevoljno: »To se sa-

mo tako zdi. ker imaš velika ušesa.« 
• 

Gost: »Res ne razumum, odkod more pri-
hajati tako trda kokoš, kakršno ste mi tu servirali!« 

Natakar: »Iz trdega jajca seveda!« 

Fronte russo — Z roške fronte 

Genieri italiani stendono cavi telefonici  per le eomunicazioni col vari comandl nelle 
zone occupate — Italijanski pionirji napeljava jo telefonske  žice za zveze z raznimi 

poveljstvi v zasedenih ozemljih 

SSo letnica Malta 
O mostu Rialto v Benetkah je bilo že 

mnogo govora, marsikdo je že menil, da 
mu mora z umetniškega gledišča to ln ono 
oporekati, zlasti kar se tiče njegovih pro-
porcij in malih prodajalnic, ki stoje na 
njem v dvigajočih se vrstah Toda* dej-
stvo je, da bi v Benetkah zevala velika 
praznina, da bi v naših predstavah o njej 
nekaj manjkalo, če bi ta most odstranili. 

Bili pa so seveda tudi nešteti pesniki 
in slikarji, ki so slavili njegovo že davno 
osivelo »bel0 mranvorno krasoto«. Nemara 
bi bilo teh njegovih občudovalcev še veC, 
če bi bila beneška Signoria, ko se je odlo-
čila za gradnjo tega mostu, sprejela rajši 
Michelangelov ali Sansovinov načrt, name-
sto da se je izjavila za manj znanega An-
tonia da Ponte. A tud-. Antonio da Ponte 
je zmd izvršiti mojstrovino. Na podlagi 
12.000 brestovih pilotov in na skladu 

močnih mecesnovih kolov je uresničil ka-
menit obok, ki ga je javnost gledala sicer 
z nezaupanjem, a ki je zmagal vendarle 
ne samo nad tedanjimi graditeljevimi na-
sprotniki. temveč tudi nad stoletji. 

Palače, ki stoje na tem mestu na oben 
straneh Velikega prekopa (Canal Grande), 
kaikor Fondaco dei Tedeschi in Ca d oro, 
so bile priče že prejšnjih rialtskih mostov, 
kajti pred tem mramornim jih je bila cela 
vrsta iz lesa. ki so se pa vedno znova, 
rušili. Dolgo časa so skušali promet med 
obema bregovoma prekopa opravljati tudi 
z brodrom, pa ta prometa ni mogel zma-
govati. Bilo je pravo odrešenje, ko se je 
dvignila zgradba AntonJa da Ponte. ki je 
učakala sedaj že 350-letnico svojega ob-
stoja in ki spada P-leg cerkve Svetega 
Marka ter dodževe palače med najbolj 
znane simbole mesta ob Jadranu. 

čudne zime 
Narava si rada privošči kakšno muho. 

Zime so bile že pogosto tako tople, da so o 
božiču cvetele vrtnice in da so črešnje do-
zorele v marcu. Kronika iz leta 1186. nam 
pripoveduje, da so imele vrane in druge 
ptice takrat že v decembru mladiče. V ja-
nuarju so bili vrtovi v najlepšem razcvetu, 
v februarju  pa je bilo videti na jablanah že 
sadove. Ob koncu maja istega leta so poželi 
že vse žito, v začetku avgusta so pobrali 
grozdje. Podobni sta bili leta 1229. in 1241. 
Leta 1287. so drevesa ozelenela kmalu po 
Božiču. 

Zgodovina nam poroča o letih, ko sploh 
ni bilo mraza. Tako je bilo n. pr. 1807., 

1816., 1843., 1882., 18S5., 1895. in 1306. Zim. 
ske obleke tedaj ni b lo treba nos.ti, kur-
java ni prizadevala ljulem nobene skrbi. 

Seveda pa so bile tudi zime, ki so se odli-
kovale z izrednim mrazom, dosti hujšim ne-
go mraz iz 1. 1B29. in iz letošnjega leta. 
Najhujša zima, kar so jih kdaj doživeli v 
Srednji Evropi, je bila 1740., ko je šel mraz 
celo pod 60 stopinj pod ničlo. Ta mraz pa 
je trajal celo vrsto tednov neprenehoma in 
kronike poročajo^ da je zemlja zaledenela 
silno globoko. Se' v maju je bila dežela po-
krita s snegom in ledom, kmetje niso mogli 
obdelati polj in plovba je bila popolnoma 
ustavljena. 

H t i l t a r n i p r e g l e d 

MIha Maleš in njegova »Umetnost« 

Tekoče nogavice 
i Neki izumitelj je imel idejo, da bi bilo 

mogoče sestaviti tekočino, ki naj bi na-
domestila nogavice. Tekočina bi se nama-
zala na kožo in bi se v dotiku z zrakom 
strdila v tenko kožico, ki bi bila na zu-
naj popolnoma podobna nogavici. Barve bi 
bile lahko najrazličnejše, a te nogavice, 
ki bi same na sebi lahko trajale nekoli-
ko dni, bi se »slekle« z enostavnim priti-
skom s prstom. Ločile bi se od kože v 
sporednih trakih. Ideja utegne v industri-
ji nogavic povzročiti velik prevrat, vse-
kako jo preizkuša la čas tudi nekoliko 
italijanskih industrijskih kemičnih labo-
ratorijev, ki hočejo dognati, v koliko bi 
bila praktična. 

Majhna, toda nevarna 
Me 1 mnogimi nevarnimi živalmi, ki ima-

jo svoj dom v pragozdovih tropske Afrike, 
se domačini morda najbolj boje mravlje se-
lilke, Iti ne gradi gnezd in zbira zalog, tem-
več stalno potuje za hrano jn jo požiia na 
mestu. Celo slon beži pred to nevarno žu-
želko, enako kakor lev, goiila ali pa kača, 

prepirali — če bo to sploh še važno —. 
kdaj ima prav k »t slikar i" kdaj trma. V 
cem jc smisel njegovega eksperimentiranja 
& formo  in kdaj jc bližji samemu sebi- ko 
r.ari c 'ik<> tako, d-a bi ca človtk uvrsH 
med realiste. ali ko sc zadnja v svet svojih 

da o ljudeh niti ne govorimo. Mravlje selilke 
potujejo v kilometrsko dolgih kolonah skozi 
gozdove, a če zadenejo na prosta ozemlja, 
ker jih drevesa in goščava ne morejo šči-
iti pred sončnimi žarki, si izkopijejo pod-
zemeljske rove in potujejo skozi te dalje. 
Vsake žive stvari, k; jim pride na pot, se 
lotijo mravlje z noro besnostjo tn pred nji-
hovim napadom mora poginiti v kratkem 
času tudi največja žival. Ce se te rnoriine 
mravlje lotijo kakšnega domačina, steče ta 
č rn hitreje do najbližje vode, da bi nevarne 
mučjlke utopi. A celo pol vodo čeljusti 
mravelj ne izpuste svoje žrtve in če jim 
odtrgaš trup, ostar:ejo glave še vedno v 
rani. 

Najdaljše stopnice 
Najdaljše stopnice na svetu je dobiti na 

Kitajskem. Zgradili so jih v mestu Taj-
šanu in vodijo do svetišča, ki stoji na. 
1500 m visokem hribu. To velikansko stop-
nišče ima 6800 stopnic in tudi najkrep-
kejši mož jih ne opravi prej nego v 14 ali 
15 urah! 

Strašna smrt 
treh otrok 

V rummunski vasi Sculeni so se trije 
otroci igrali okrog velike košare, polne 
perila, ki so ga pripravili, da ga operejo. 
Eden izmed otrok si je izmislil, da je zle-
zel v košaro in druga dva sta ga posne-
mala. Pri tem se je košara zvrnila, tako 
da otroci niso mogli iz nje. Nobenega od-
raslega človeka ni bilo v tistem trenutku 
blizu, da bi slišal njih vpitje na pomoč, 
ki pa ni trajalo dolgo, kajti pod perilom, 
ki se je zvrnilo nanje, so se kmalu zadu-
šili. Ko so prišli ljudje in opazili nesre-
čo, je bilo že prepozno, iz košare so iz-
vlekli tri trupla. 

A N E K D O T A 
Pesnik Theodor Storm je bil po poklicu 

sodnik. Uradni jezik je bil v tedanjih ča-
sih še strašnejši nego danes in zato ni 
čudno, če ljudje tega ali onega vabila ni-
so prav razumeli. Stormov pisar pa je bil 
mojster v sestavljanju takšnih vabil in je 
imel navado, da je obtožence pozival k 
razpravam s pripombo, naj »privedejo 
svoja obrambna sredstva s seboj«, s čimer 
je mislil zagovornike. Nekega dne je sto-
pil pred Storma kmetic, ki se je bil za-
pletel v pretep. Ko ga je Storm zagledal, 
je vzkliknil začudeno: »Zakaj pa prihaja-
te k sodni razpravi z debelo gorjačo?« 
Kmetič je nevoljno odgovoril: »Na vabilu 
je bilo vendar zapisano, naj privedem svo-
ja obrambna sredstva s seboj!« 

VSAK DAN ENA 

Dober  flen  švedske  peticije 
Iz stockliolma poročajo, da je tamkajš-

nja policija zaplenila največjo količino 
skrite kave. kar so jth ugotovili od za-
četka vojne. Pri nekem trgovcu je odkrila 
nič manj nego pet in pol tone najbo.jše 
kave, ki jo je hotel mož prodajati po ve-
rižniških cenah, čim bi v nekoliko teiu b 
pienehal4 dajati ljudem še tisto malo koli-
čino, ki jo še lahko dobivajo na karte. j čivavšek sam!« 

»Z ozirom na uspeh izpitov sem razde-
| lil razred v pet skupin. Prva se je sijaj-
! no obnesla, druga je dobra, tretja je zmer-
1 na, četrta je slaba, a peto predstavlja Po-

Ni jih mnogo. ki vedo. kje ;e Pod ttrr-
nom, čeprav hodijo nešteti ljudje mimo po 
stezah tivolskega parka. V tei ulici, ki ni 
ulica, in na tej cesti, ki ni cesta, je hiša. 
v kateri sii je slikar Miha Maleš uredil svoj 
atelje in zasebno stanovanje. Ko vsitopdš v 
hišo in zavijaš v prvo nadstropje, imaš ob-
čutek, da sd v prav stari in kaj malo udobni 
hiši. toda ko se ti od pro vrata Maleševega 
stanovanja, se kar začudiš. In če vstopiš v 
atelje, se čudiš še bolj, kaj sta mogla prak-
tičnost arhitekta m umetniški okus slikarja 
napraviti iz teh prostorov. 

Tu je c>benem uredništvo in uprava revi-
je »Umetnost«, ki že šesto lete tako uspeš-
no zastopa slovensko likovno - umetnostno 
kulturo; tu je Bibliofilska  založba, ki je iz-
dala nekaj zaradi svojega značaja in opre-
me posebno opazijivih knjig Mogli bi pa 
vse to povedati krajce in stvarnejše: tu je 
Miha Maleš. ki vse to drži na svojih širokih 
plečih m ne omaga pred ovirami ter ne 
klone pred predsodki V svoji gospe je na-
šel zvesto pomočnico in oba sta spremenila 
ta prostor v atelje. stano-van:e redakcijo, 
upravo, založbo in skladišče. D m-nI j za tako 
malo prostora ip vendar se nikjer ne črti 
ne pisarna in ne skladišče; kamor kotli po-
gledaš. vi<i'š sledove intimne ljubezni do 
doma in pretehtan umetniški okus Slike — 
povsod so seveda številne slike prava Ma-
l e g a gaileriia poleg večjih p'atep je tudi 
grafika,  so miniature keramika lastni in 
tuj; produkti VzHc vsemu izobilju pa imaš 
vtis. da je vsjka stvar na svoiem me«tu 
Poleg predmetov, ki so posvečeni hišni bo-

ginji Lepote, so kajpak tudi predmeti udob-
ja. potlej je tu več poHc s knjigam1 vseh 
vrst io v vsem je ozračje umetniškega žio-
Ijenja. na vsem luč, ki prihaja v atelje 
skozi veliko cukno. kjer opaziš obrise parka, 
drevje tam pri tivolskem »Monte Carlu«. 
In če bi se bil nagnil ven. bi videl breze, 
ki jih je s slastjo gledati še Cankarjev po-
gled, in pod njimi bi videl stezo v e<?zd. 
po kameri se je nekoč najrajši sprehajal 
mračni iin vase zaprti Aškerc 

Slikar Miha Maleš ima tudi no «vo» vna-
njosti in po vsem. v čemer se izraža n'cgov 
duh, nekaj aktivističnega: se pravi, da sodi 
med ljudi, ki ne morejo mirovati m?rvcč 
morajo vedno kaj ustvarjati delati, gbati. 
spreminjati zamisli v dejanja, načrte v delo 
ter — če treba — premagovati težave m 
ovire Človek bi ga zaradi tega uvrstil med 
optimiste in bi se pn tem spomini hced 
nekega pisrvtelja da sta v naših časih naj 
važnejši ločnici med ljudmi pesinvzem m 
omtimizem. Te dve osnovni razpoloženji do-
ločata naše zadržanje, način našega mišlje-
nja. metodo našega dela zate je tako loče-
vanje važnejše o>d ločitve po idealih ali po 
svetovnih nazorih, ker je življenje srloh 
važnejše od idej in pota k idealom so važ-
nejša od siamih idealov. Kajpak tako gle-
danje je sporno in sporne so prav za prav 
vse velike >*eč: v življenju: toda če govoriš 
z Miho Malešem o njegovih dveh umet 
nrrstih — o umetnosti in »Umetnosti« — 
čutiš, da je v njegovi dejalnosti neka* na 
ravnega ne^po-nega. skoraj b : rekel: kmeč-
kega zdravja. Saj se bomo lahko še dolgo 
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nadrealistično učinku jočih vizi" in morda 
greši zoper to ali ono klasično pravilo Vse 
to res n tako pomembno, kako* je potnemb 
no delo. iskanje tvorni nemir, vse tis*o. 
kar Maleša tako krepko označuje 

In i7. tega je potekla »udi njegova seda-
nja »Umetnost«, ki kaže znake neupogljive 

življenjske volje in poudarja načelo nepre-
trgane kulturne dejalnosti. 

Go-r^d Maleš pripoveduje za mizo v svo-
jem ateljeju, medtem ko v peči prasketa 
ogenj, o ustanovitvi in začetkih svoje 
»l 'motnosti«: 

— Vsakega mladega človeka z'asti še 
umrtirka zanimajo kulturni dogodki zato 
tak-; rad »t.i4 nc kulturnih mesečnikih. Ta-
ko s-ru tudi jaz za mkidih let cesto tičal v 
starih lctn:kih »Doma in sveta«. »Sknana* 
rtkirb iamkcga Z v e n « in drugih revij ter 
lc\i  no pričakoval novih številk V teh naših 
ir.ccčn:k'h je ogromno gradiva ki bo tudi 
" ho.love vedno in vedno oi*'aia''o naše 
m'adc liudi, jim vlivnV vere in poguma ter 
»ili navd"ifl'(,  z zavestjo, da se je naša 
umetnika kultura razvijala sporedno z 
cvropeko. Morda sem prav zaradi te lju-
bezni clo na*:h revij misli! na umetniško 
rrvi:o Ko sem prišel po razn h lavnih in 
krvih n '.teh v Prago in kmalu spoznal češko kulturno življenje, sem začel pod vplivom 
n "egcvih listov misliti na slovenski družm-
ski mesečnik. Seveda to ni bila nova misel. 
K pokojnim Pavlom Debevcem sva začela 
v Pragi izdajal »Razgled« ki je pozneje 
izhiraf  v Ljubljani. Leta so tekla. Nekega 
dne mi je ravnatelj K. Ceč zaupal da na-
merava izdajati nov družinski mesečnik. P « 
nekaj sestankih se ie rodila »Ilustracija«, 
pri kateri sem bil nekaj časa član konsor-
ci ja in uredništva. Ko je prenehaia in ko 
se je začel tudi »Dom in svet« otrisati :IP 
strici j. nam je ostala siamo še »M'adika«. 
a tudi ta ni mogla zadoščat5 stremljenjem 
mlade domače umetnosti P r vseh revijah 
so s° uveljavljali literatje. upodabljajoči 
umetniki na nismo nikjer orišli d^ besede. 
Vse poroči nje o nas je obstajalo 7  notic. 
krit:k in »kritik« v dncvn:k'h a'i kdai -n 
kda: na zadnji strani kakega mesečnika. Za-

radi takih razmer sem na neki seji Društva 
SIO' ven i *ivi h likovnih umetnikov sprožil pred-
log. da bi druševo izdalo enkrat a'li dvakrat 
na leto nekak bulJetin. s katerim naj bi 

i pokazali svoje dtJo v sliki in besedi, po-
| vedali svoje zahteve in predvsem izpričali, 

da smo tu ter da hočemo živeti m delati. 
Tako je društvo res izdalo v redakciji Iva-
na Zbrmana in Rajka Ložarja le-ta 1936 
prvi zvezek »Umetnosti« (v velikem for-
matu). Začetek revije, ki naj bi izhajala 
štirikrat na loto. pa ni bil tatko srečen, ka-
koT smo pričakovali. Ali je bil kriv prevelik 
format  ali to. da je bilo preveč gospodar-
jev in glav: društvo je že pri prvi številki 
omagalo in sklenilo, da list u sita vi. Jaz se 
nisem ustrašil. Imel »srn srečo: dobil sem 
v neki osebi kredit in v prijatelju Martinu 
B e n č i n i scurednika in tako sem z vsemi 
dobrotami in slabostmi prevzel »Umetnost« 
v svoje roke, ji spremni! obliko in — iz-
haja še danes. 

O svojih skušnjah z dosedarjim izdaja-
njem in urejanjem »Umetnosti« pa je po-
vedal g. Maleš tole: 

— Najvažnejša izkušnja je ta: Naši 
ljudje so pokazali, da nam je tudi umet-
niška revija potrebna in so s tem izpričali 
visoko kulturno stopnjo. Med naročnike 
štejemo vse sloje — od pleskarskega va-
jenca, študenta, učitelja, obrtnika tja do 
akademskih poklicev. Tudi izven meja je 
zanesla »Umetnost« glas o Slovencih in 
njih umetnosti — o njej so pisali fran-
coski. belgijski, holandski, angleški, ame-
riški, poljski, češki, slovaški i. dr. listL 
Sl'ke iz »Umetnosti« so reproducirali — 
v kolikor nam je znano — razni češki listi 
in revije, potem znamenita pariška umet-
niška revija »Beaux-Arts«, amsterdamska 
»Kunst en KuHtur«. rimski »Meridiano dl 
Roma« i. dr. V " ' ' - * 



* Proslava Galilea Galileja onkraj meja. 
Na pobudo osrednjega odbora Društva 
»Danteja« so tudi Italijani, ki žive v ino-
zemstvu, svečano praznovali 300 - letnico 
smrti velikega fizika  m zvezdoslovca. Pod 
okriljem italijanskih kulturnih društev v 
tujini so se vršila slavnostna zborovanja, 
ki so jim prisostvovali tudi mnogi doma-
čini, v nekaterih deželah pa so za to priliko 
izšle tudi izčrpne monografije  o nesmrt-
nem poborniku resnice. 

* Nenavaden primer telepatskega daru 
pri 4-letnem otroku. V okolici Cunea živi 
4-leten deček kmečkih staršev, ki kaže ne-
navaden telepatskj dar. Preteklo poletje 
ie mali Giuseppe Giordanengo z materjo 
«etal na polju in govorila sta o očetu, ki 
je služil pri vojakih. — Veš. je mati tedaj 
rekla malemu, v soboto pride oče najt>rž 
na dopust. — Mali Giuseppe pa je odvrnil 
— Ne. mama. do torka ga ne bo. — Mati 
"ti posvečala otrokovim besedam posebne 
pozornosti in je pozabila na njegovo na-
poved, a ko je v torek nato spet nekaj 
omenila očeta, ji je mali dejal: — Veš. 
mama. danes pride očka. — In oče je tisti 
dan v resnici prišel. — 8e neriavadnejši 
primer preroškega daru pa je fantek  po-
kazal proti koncu oktobra lanskega leta. 
Na lepem je materi dejal: — Ali veš, ma-
ma. da bo oče čez pet dni prišel domov 
in da potem ne bo več šel k vojakom ? -
Tudi ta napoved se je doslovno izpolnila 
Stari Giordanengo je bil kot vojak starej-
šega letnika odpuščen iz službe in se je 
čez pet dni oglasil doma. 

* Sneg v Milanu. V soboto je v Milanu 
padlo toliko snega da podobnega že dolgo 
ne pomnijo Mestni delavci so imeli ves 
dan čez glavo dela. da so utirali prehode 
in čistili tramvajske proge. V prometu so 
zaradi visoke bele odeje nastale razne ne-
rednosti. pripetilo pa se je tudi več manj-
ših nezgod. V središču mesta se je za kak-
šno uro ustavil promet na sedmih tram-
vajskih progah, ker se je pod težo snega 
pretrgala žica. 
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* Dve smrtni žrtvi usodne pomote. Kmeč-
ka gospodinja Maria Lillo iz okolice Barija 
je po pomoti nagnila steklenico lizola in 
napravila nekaj požirkov. V bolečinah se 
je zgrudila v nezavest, tedaj pa je prišla 
v hišo 3-letna sosedova hčerka in popila 
ostanek strupene pijače. Ko se je gospodar 
vrnil domov, je našel ženo in otroka mrtva. 

* žrtve ogljikovega dvokisa. V neki hiši 
v Rimu so prebivalci na svečnico zjutraj 
opazili, da iz enega izmel stanovanj priha-
ja oster vonj po ogljikovem dvokisu. O za-
devi so obvestili najbližjo karabinjersko po-
stajo, in ko sta takoj nato prihitela dva 
karabinjerja ter s siio odprla vrata, sta 
ugotovila, da sta se dva prebivalca hiše po 
nesreči zastrupila z ogljikovim dvokisom. 
Bila sta to 241etna Giulia Bellanti in 51-
letni Romolo Moeetti. Da bj se obranila 
mraza, sta zvečer v kovinski posodi pripra-
vila nekaj žerjavice sredi sobe, v teku noči 
pa ;5e je začel razvijati strupeni plin, da ju 
je oba skoraj zadušilo. Bellantijeva je kma-
lu potem, ko so ju našli, zastrupitvi pod-
legla, Morettija pa so v obupnem stanju 
pripeljali v bolnico. — Poročila o podobn h 
nezgodah pa prihajajo tudi iz dragih mest. 
Na enak način so se v Ferrari zastrupili 
štirje člani družine Mantuani, a na srečo 
je bila zastrupitev lažjega značaja. V Mi-
lanu pa so pripeljali v bolnico dve ženi, ki 
sta se zastrupili s svetilnim pl nom. Njuno 
stanje je resno. 

* Pravda za fotografijo.  Rimsko sodišče 
je imelo te dni opravka z nenavadno zadevo 
— s pravdo za fotografijo  znane filmske 
igralke Laure Nucci, ki se je v obliki raz-
glednice nedavno pojavila na trgu. Fotogra-
fijo  je izdelal atelje Guidotti v Rimu, po nji 
pa je razglednico izdala založba Beilerini 
in Fratini v Forenci, ki je po lastni izjavi 
imela takšno naročilo od strani Italijanske-
ga nacionalnega kinematografskega  zavo-
da. Lastnik ateljejo je tož 1 založnico in 
družbo, da sta razglednico spravili v pro-
met brez njegovega privoljenja, in je zahte. 
val 10.000 lir odškodnine. Kinematografska 
družbi se je po svojem predstavniku zago-
varjala, da je sliko prejela od igralke z za-
gotovitv:jo, da avtor soglaša z objavo raz-
glednice. Razprava je bila preložena, da so-
dišče zasliši še Lauro Nuccj samo. 

* Srbija, paradiž filatelistov.  Odkar je 
nemška vojska zasedla Srbijo so srbski fi-

latelisti izdali že okrog 50 milijonov dinar-
jev za najrazličnejše serije znamk, ki so 
pod novo upravo prišle v promet. Najprej 
so filatelisti  v velikih količinah nakupovali 
stare znamke z novim pretiskom »Serbien«, 
nato je izšla nova serija za srbske begance, 
potem pa spet znamke za vojne ujetnike in 
pa priložnostne znamke proti prostoziuar-
jem. 

u— Nova umetnostna razstava v gornjih 
prostorih galerije Obersnel na G^posvetski 
cesti je privabila že lepo število ljubiteljev 
!.kovne umetnosti. Brata Vidmarja sta raz-
stavila skupaj 30 slik Razstava zgovorno 
priča, da sta brata umetnika v zadnjem 
času dosegla razveseljiv naptedek Razstava 
oo odprta samo 14 dni. zato občinstvo opo-
zarjamo, naj si jo čimprej ogleda. Odprta 
;e dopoldne in popoldne. 

u— O violinski igri umetnice Pine Carmi-
reilijeve se je izjavil drug ljubljansk: umet-
niški kritik ob priliki njenega lanskega 
koncerta v Ljubljani sledeče: že takoj v 
začetku moram naglasiti, da izkazuje gdč 
P:na Carmirelli daleko nadpovprečno repro-
duktivno stvarjalno osebnost z vsemi odli-
kam: dovršenosti v tehničnem obvladanju 
kakor v znatno poglobljeni glasbeni mter 
pretaciji Njena virtuozna igra in s lnost v 
oblikovanju umetnin ji dajeta značaj z ele-
mentarno silo prežete poustvarjalke, iz ka-
tere vre najčistejše podoživeta lepota muzi-
kaimh vrednot. Dalje prav;, la poje njena 
melodija kakor pesem visoke poezje Take 
so bili vsi kritiki edini, da je gclč. Pina Car-
mirell.jeva umetnica prve in najvišje vrste 
V Ljubljani bo ponovno nastopila v petek 
dne 6. t. m. cd pol 7. uri zvečer v velik' 
Filharmonični dvorani. Igr ala bo Gr ega. 
Cajkovskega. Copolo,. Hubaya, Ravela, Pa-
ganinija in Casello. Pr; klavirju Maria Sa-
la. Predprodaja v knjigami Glasbene Ma. 
tiče. 

u— V Vrtnarskem tečaju Sadjarske in 
vrtnarske podružnice Ljubljana I. predava 
v sredo 4. t. m. mestni vrtnarski asistent 
g. Pirnat Franc o nadaljnjem spomlalan-
skem delu v zelenjadnem malem vrtu, po-
sebno o presajanju sadik iz tople in mrzle 
grede na prosto, o setvi zelenjave na pro-
stem in o oskrbovanju in zalivanju zele-
njavnih setev. Začetek točno ob 18. (šesti) 
uri v kemijski predavalnici na I. drž, real-
ni gimnaz ji v Vegovi ulici. Vstop prost. 

u— Kitarski pouk. Glasbena šola »Sloga« 
je dobila poleg prof.  Preka novo učno moč. 
Za odklonjene in zamudnike vpis do 15. t. 
m. 

u— Premiera 15. programa v »Veselem 
teatru bo v četrtek 5. februarja  ob 18.S0. 
Na sporedu prevladujejo to pot glasbene 
točke: Nekoč in danes, Trije postreščki, re-
vijska točka itd. Kot pevci nastopajo: ga. 
Kovič-Zamejčeva, glč. Kovačeva in gg. Ko-
vic, Verdonik in Jovanovič. Zopet novi ske-
či, novi dovtipi! — Predstave vsak četrtek 
in soboto ob 18.30, ob nedeljah pa ob 14.30, 
16.30 in 18.30. Predprodaja vstopnic v če-
trtek in soboto od 10. do pol 13. in od 16. 
ure dalje, ob nedeljah od 10. ure dopoldne 
neprekinjeno do večera. 

u— V dramskem gledališču so se po 
predstavi dne 1. t. m. našla očala v etuiju, 
in damska ovratna ruta. Najdeni predmeti 
se dobijo pri odrskem mojstru Lebnu v 
njegovem stanovanju v Drami. 

u— Nesreče. Na poledeneli cesti je padla 
in si zlomila desno nogo v členku 52-letna 
žena upokojenega sluge Marija švigljeva iz 
Ljubljane. Pri premikanju vagonov na 
glavnem kolodvoru se je ponesrečil 26-letnl 
železmičar Alojz Simondič iz Ljubljane. Za-
šel je med dva vagona, ki sta ga tako 
stisnila, da ima hude notranje poškodbe. 
12-letni posestnikov sin Franc Založnik z 
Dobrove si je pri sankanju zlomil desno 
nogo. Pri padcu si je poškodoval desno 
nogo uradnikov sinček Pavle Sušnik iz 
Ljubljane. Na poledenelih tleh je padel in 
si izpahnil desnico 53-letni vrtnar Leopold 
Nedoh iz Ljubljane. Ponesrečenci se zdra-
vijo v ljubljanski splošni bolnišnici. 

n— Sprememba železniškega voznega re-
da. S 1. februarjem  je stopil v veljavo nov 
železniški vozni red, ki je prinesel dokaj 
sprememb tudi Novemu mestu. Po novem 
voznem redu so ostale dnevno še štiri zve-
ze z Ljubljano, z Metliko pa le tri. Iz Ljub-
ljane prihajajo sedaj vlaki v Novo mesto 
ob 7.30. 10.49. 14.42 in 20.57, iz Metlike 

pa ob 7.33, 13.19 in 18.21. V Ljubljano 
odhajajo dnevno vlaki ob 4.25, 7.40, 13.37 
in 18.28, v Metliko pa ob 7.35, 14.50 in 
21.04. Na progi Novo mesto—Straža Top-
lice, bodo vozili dnevno le štirje vlaki z 
odhodom iz Novega mesta ob 6.30, 10.55, 
14.53 in 16.30, vračajo pa se v Novo me-
sto ob 7.20, 13.10, 15.50 in 18.10. 

n— Osebna vest. S šumarskega oddelka 
Visokega komisarijata v Ljubljani je bil 
premeščen k novomeškemu okrajnemu gla-
varstvu kot pomočnik šumarskega referen-
ta g. inž Karel Kumar iz Ljubljane. 

n— Mestni vodovod nagaja. Zadnji mra^ 
je povzročil tudi resne skrbi mestnemu vo-
dovodnemu podjetju. Zamrznio je v mestu 
mnogo vodovodnih cevi, zadnje čase pa je 
pričela posebno v koloniji primanjkovati 
voda in sredi tedna je bila cela kolonija kar 
tn dnj brez kapljice vode. Krivda je v 
glavnem na strankah k* so pustile vodo-
vodne pipe ves dan odprte, da jim ne 01 
zmrznila voda zato je zmanjkalo vode 
za številne družine v koloniji. Mraz pa 
je ponovno dokazal potrebo posebnega vo-
dovodnega omrežja, ki naj bi vodilo ' n o 
od glavnega mestnega voda naravnost 
kandijskesra mosta v kolonijo kajti -din'-
v tem primeru ne bodo kolo-ijske gospo 
dinie odvisne od mestnih Položitev ločentb 
vodovodnih cevi bi stala mestno oh<Mno le 
malenkost ustr"ž°no ng bi bilo v veliki 
meri številnim uradniškim in de^vs^im 
družinam v kolonii ki osta aio zaradi 
brezvest^osti mestneea prebivalstva *korai 
vse poletie in tudi norimi brez vode. 

n— Uničevanje orehovih kultur TTeotov 
Ijeno 1e da se v zadniem času nospbno v 
novomeškem okra in vršiin nrekomeme seč 
nje orehovega lesa Posebno zaradi sečnje 
nedozorelih dreves nreti iztrehMpnip oreh.̂ -
vih kultur čemur so v veliki meri krivt 
tudi občine, ki ne postopajo v srmislu že 
izdanp naredbe Zato ie novomeški okrajm 
komisar e dr Griselli ponovno izda' nove 
naredbo po kafri  RP sme zaradi zaščite 
orehovih kultur vršiti sečnin orehov samo 
z dovoljeniem katerega izdaja izkliučne 
samo okrajno glavarstvo Obenem pa okraj-
ni komisar poriva VSP obline da dostavile 
točno število doslei izdanih dovolilnic z* 
sečnjo orehov s točnimi podatki prosilca 
Vse pa, ki so sekali les brez dovoljenja 
morajo občine nerrnHoma nriiaviti okraj-
nemu glavarstvu. To naredbo ukriineer 
elavarja je vse prebivalstvo toplo pozdra-
vilo, saj je bilo nrav v zadnjem času stor-
jeno toliko škode sicer tako lepo se raz-
vijajočim orehovim kulturam i" stori me-
sto so šli voz za vozom z lepimi mladimi 
orehovimi debli. 

n— »Veseli teater« pride. Po prodornih 
uspehih, ki jih je doseeel ob svojih prvih 
dveh nastonih. bo »Veseli teater« v petek 
ponovno priredil dve predstavi v Novem 
mestu. Predvaial bo nooolnoma nov spored 
in bodo v veselih skečih in enodPi^nkah na-
stopili priznani eledališki umetniki. Kovič 
Verdonik. Zameiičeva. Ra.shersrerieva, pri-
ljubljena »lukarica« Kovafeva.  Tudi prv! 
nastop Ljubiše Jovanoviča zbuja že sedaj 
snlošno zanimarie, konferiral  pa bo Božo 
Podkraišek. Adamičev orkester bo mar-
ljivo skrbel za ra?ioolr>žpnie ter bo tako 
dovolj smeha, zabave ln glasbe. 

n— Konjske knnčl.ie ln tatvine na Do-
lenjskem. Pred malim kazenskim senatom 
•novomeškega okrožnega sodišča se je mo-
ral zagovarjati 30-letni postavni Tone lz 
Možakovega pri Metliki. Obtožnica mu je 
očitala, da je lansko leto v septembru v 
Rakovcu nekemu karlovškemu mešetarju 
ukradel lepega konja, v vrednosti 12 000 
lir. Tega konja je neko noč skupno s petimi 
drugimi konji pretihotaoil ta konjski me-
šetar, vendar mu je bil še Isto noč v Ra-
kovcu ukraden in ga je pozneje videl pri 
obtožencu. Tone je vsako krivdo odločno 
zanikal in zatrjeval, da je konja kupil od 
nekega hrvatskega mešetarja. Zaslišanih je 
bilo več gronjačev in mešetarjev iz žumber-
ka in Hrvatske, katerih pričevanje je bilo 
Izredno živahno, vendar so priče s svojimi 
izpovedbami pobijale druga drugo. Po za-
prisegi prič sta državni tožilec Prijatelj in 
zagovornik obtoženca dr. Ivanetič predla-
gala zaslišanje novrh prič. nakar je bila 
razprava za nedoločen čas prekinjena. 

n— Smola novomeških smučarjev. Kljub 
za smučanje izredno ugodni zimi zasleduje 
letos novomeške smučarje nenavadna smo-
la. Trda zmrzla stara podlaga in le tenka 
plast svežega snega sta povzročili, da si je 
novomeška smučarska mladina dnevno po-
lomila mnogo smuči in palic ln skoraj ni 
hiše v Novem mestu, kjer ne bi imeli vsaj 
par polomljenih smuči. K tej smoli pa se 
je sedaj pridružila š druga! V zadnjem 
času so na delu tatovi, ki jim najbolj di-
šijo smuči, in v zadnjih dneh sta bili za-

beleženi kar dve tatvini smuči ln pribora. 
In tako je letos mnogo mladih ln vnetih 
smučarjev prisiljenih, kljub ugodni smuki 
prebiti lepe zimske popoldneve doma za 
pečjo, namesto na idealnih dolenjskih smu-
čiščih. 

n— Prevoz bolnikov z nalezljivimi bolez-
nimi. Kljub ponovnim naredbam novome-
škega okrajnega glavarstva se še dnevno 
dogajajo primeri, da bolniki z nalezljivimi 
boleznimi prihajajo brez spremstva ali s 
privatnimi vozili v novomeško bolnišnico. 
Okrajno glavarstvo ponovno opozarja, da 
je nedopustno in kaznivo, pošiljati bolnike 
z nalezljivimi bolenzimi" brez spremstva ali 
v zasebnih vozilih v bolnišnico. Vsi ti bol-
niki morajo, kadar nameravajo oditi v bol-
nico. o tem obvestiti svojo občino ali pa 
zdravnika, ki bo brzojavno ali telefonsko 
zaprosil okrajno glavarstvo, da izvrši pre-
voz s sanitetnim avtomobilom Vsi kršitelji 
te naredbe se bodo odsiej klicali na odgo-
vornost 

n— Težka nesreča pri popravljanju vodo-
voda. Zaradi ostrega mraza so v mnogih 
hišah zamrznile vodovodne napeljave in te 
dni so bili inštalateiji preobloženi z od-
tajanjem zamrzlih vodovodov Tako je tudi 
ključavničar Viljem Cuk iz Suhorja v neki 
hiši odtajeval zanirzH vodovod. Po nesreči 
pa mu je nenadoma plamen iz bencinske 
svetilke planil v ohraz in mu po vsem ob-
razu povzroči! tako hude opekline, da s^ 
ga morali prepeljati v kandijsko bolnišnico 
usmiljenih bratov. 

Z Gsrenfskê a 
Dež letakov nad Kor°ško. Preteklo so. 

ooto in nedeljo je nemška državna zveza 
za protiletalsko zaščito sama zbirala za 
rimsko pomoč Sestavila Je za Koroško po-
seben spored, ki naj bi vzbujal čim več ve-
•»elosti :D pripomogel k čim uspešnejši 
zbirki Letalci so na koroško deželico zme-
tali na r.ioče letakov na k2terih so bile 
natiskane Hitlerjeve besede, zakaj je tre-
ba čim več darovati za zimsko pomoč. 
Zveza 'e priredila v Celovcu nekatere vaje 
v protiletalski obrambi Močno streljanie 
ie privabile mnogo gledalcev. Največ za-
nimanja pa je bilo v nedeljo popoldne za 
spored v celovškem deželnem gledališču. 
Prireditev se je vršila pod naslovom s>Po-
poldne samih presenečenj«. 

Kolovrati in statve. Koroška kmetska 
organizaci a prireja štiritedenske tečaje za 
domača opravila. Kmečka dekleta pouču-
jejo v oredeniu in tkanju. Nekaj tečajev 
je bilo že končanih drugi pa se bodo izvedli 
v teku februarja  in marca Podporo ;e dal 
koroški gauleiter. 

življenje In umiranje v C^IOvcu. Kakor 
izkazuje najnovejša statistika, ima Celo-
vec 54.642 prebivalcev Zanimivo je, da je 
bilo v preteklem letu skoraj za polovico 
več rojstev kakor smrti In sicer je biio 
zabeleženih 2432 porodov in 1267 smrti 
Sklenjenih je bilo 746 porok V primeri s 
predlanskim letom se je število rojstev 
povečalo za 0.7 na 1000 prebivalcev. 

Dve  poroki.  V Radovljici sta se poročila 
Mirko Dolžan z Dovjega in Nada Ulčar-
jeva iz Gorij ter Anton Pogačnik in Ceci-
lija Kunčič iz Zgornjega Grabna. Mladima 
paroma obilo sreče! 

S Spodme štajerske 
Vodja  kočevske  mladinske  skupine  novi 

vodja  brežiškega  okrožja.  V nedeljo 25. ja-
nuarja je bil v Brežicah seftanek  mladin-
skih voditeljev iz vsega okrožja, da se pou 

razgovori o smernicah po katerih naj bi se 
na tem najbolj južnovzhodnem koščku raj-
ha ob sodelovanju novih kočevskih prise-
ljencev in pa domačinov ki so še ostati, 
ustvaril trajen, nepremagljiv zid. kakršnega 
narod potrebuje na meji. Vodja nemške 
mladine Schilcher je imel pri tej priliki 
daljši nagovor, v katerem je s'aviil zasluge 
nemške mladine ki si jih je bila pridobila 
na Kočevskem. Za novega vodite!:a okrožja 
je b:i1 imenovan dosedanji vodia nemške 
mladinske skupine v Kočevju Richard L?ck-
ner. za vodite' jico dekliške skupine pa El-
vira Stohler. be*arab«ka Nemka ki se je 
nedavno naselila na Snodnjem Štajerskem. 
Novi vodia okrožja Lackner je na zakliuč-
ku očrta! dosedanje de'o nemške m1ad;ne 
na Kočevskem in je izjavil, da 'ma kočev-
ska mKdina zdaj. ko se ie izpolni1 o n;eno 
vc'iko hrepenenje camo še en smoter- da 
novcem zrase z ra;hom in izpo'ni s'ehcrno. 
m ee še tako težko nalogo za Nemčijo. 

Zbiranie  prostovoljcev  za  padalske  od-
delke.  Kakor opozarjajo pristojna vojaška 
ob'astva. se še zmerom sprejemajo prijave 
prostovoljcev v padalfdce  oddeTke. V prvi 
vrsti se smreiemajo vojni prostovoljci, in 

In ostale izkušnje? Hm.. . Ce bi ne 
imel tako marljivega in zvestega so-
urednika v Martinu Benčini, bi težko zma-
goval vse delo. zlasti še. ker to delo na 
kraju le ni ne moj ne Benčinov poklic. Je 
že res: slikam rajši, saj vsaj malo »nese« 
ureniško delo pa je dandanes le delo za 
veselje in — iz ljubezni. Pa kaj vse pre-
nese ljubezen! 

Kako bi označili na kratko — sem de-
jal — program svojega dela in svojega 
stremljenja z »Umetnostjo«? Gospod Ma 
leš je odvrnil: 

— O programih ne govorim rad. Vedno 
se konča drugače ali pa se sploh izjalov: 
če se človek preveč naveže nanj Pred-
vsem bi rad tole poudaril: Program dela-
jo v glavnem umetniki s svojim delom 
»Umetnost« .je glasilo vseh slovenskih 
umetnikov, vseh smerj in generacij. V 
njej lahko objavlja vsak umetnik svoja 
dela — samo da je na prmerni kvalitetn. 
stopnji. Hote odklaniam programsko smer 
le nekaterim strujam; želim, da je »Umet-
nost« mesečnik ki predvsem naročnika 
obvešča kaj ustvarja trenutno naš umet-
nik in kaj je ustvarial ored njim Tudi 
nočem da bj bi1?? »Umetnost« znanstven? 
revija — saj ni tolko name^iena znan-
stvenikom — pač pa bodi v »Umetnosti« 
gradivo za znanstvenika: ta naj ga ali se-
daj ali kasneje seje in veie in če bo osta 
lo kaj klenega — o čemer n e dvomim -
bo doseela revija tudi v tem pogledu svo-
jo nalogo. 

Kakšen načrt imate za nadaljnje števil-
ke »Umetno=t:«? — ip Tvedavi kulturni re-
porter vpraševal dalje. 

O načriu jp včasi laže govoriti zlast 
če se že izpolnjuje Sile razmer so krive 
da mora »Umetnost* vbaiati oo 3 š+evPk 
skimai Ima oa to dr>bro stran da takr 
pridobimo « « -"•"-""oh 70tr  spm se za VI 

v nr'ka?pro razn: 
generacije. Tako je bila štev. 1.—3. posve 

čena slovenski moderni (umetnosti neka-
ko od prejšnje svetovne vojne do najmlaj-
ših). Ta številka, ki je sedaj izšla, je po-
svečena poimpresionistom. Naslednja (7. 
do 9.) bo posvečena impresionistom in 
zadnja 10.—12. pa našim predimpresioni-
stom, med katerimi najdemo značilne umet-
niške osebno?4-) 'r-angl. Urbanima, Repič, Za-
jec, Ant Koželj, Gvajc. Franke i. dr.). V 
načrtu imam tudi objavljanje biografij  na-
ših starejših in mlajših umetnikov, tako, 
1a bi bil vsak zvezek nekaka monografija 
oosameznega umetnika. 

In zdaj še vprašanje: Čemu ste ustano-
vil; literarno prilogo »Živa njiva« in kaj 
mi lahko poveste o nji? 

— Kakor ste opazili, sem že v prve 
zvezke »Umetnosti« takoj uvrščal tudi pe-
smi. N. pr. A. Gradnika, potem M. Jarca. 
kasneje so se oglašali še drugi. Ne vem, 
če imam prav — a slutnja mi veleva, da 
je poezija posebno sorodna upodabljajoči 
umetnosti. Pr- branju lepe pesm: vedno vi-
dim v duhu podobe, četudi abstraktne.. . 
Celo pri lepi podobi, sohi zapoje pesem .. . 
Cankar. Medved, Zupančič, pa Puškin so 
'epo in z ljubeznijo risali; tudi Jakopič in 
še kateri, Miche1 angelo, Cpsanne, Van 
Gogh so znali lepo pisati... Iz teh nagi-
bov je nastala »Živa njiva«. 

Ob koncu je nanesla beseda še na sploš-
ne razmere v našem umetnostnem življe-
nju G Maleš je rekel med drugim tole: 

— V naših šolah posvečajo premalo po-
zornosti pouku umetnosti. Celo akademsko 
izobraženi ljudje, ki so o drugih umetno-
stih bolj ali manj poučeni, so v poznanju 
ipodabljajoče umetnosti pravj nevedneži 
kasneje v življenju bi marsikdo rad to 
nekako nadomestil, pa mu le redkokdaj 
ispe Začuti naravno potrebo po izvirni do-
mači podob; in kupi — kič' Drugi postane 
zaradi tega zakrknjen v sebi in se odtuji 
vsemu, tako da zatre še zadnjo svetlo iskro 

v sebi. Ne prihaja na umetnostne razstave 
iz razloga, ker »ne razume«; odklanja 
umetniško knjigo, revijo in se izog ba raz-
govorov o umetnosti — češ, da teh reči ne 
razume. In vendar govori vsaka umetni-
na; sprejemajmo jo ne samo z očesom, 
marveč tudi s srcem, pa jo bomo razumeli; 
jasna nam bo, osrečila in poplemenitila 
nas bo. To Vam govorim iz lastn h ured-
niških izkušenj in primerov. Dob 1 sem že hu-
da, celo grozilna pisma, v katerih so na-
padali ali moderno umetnost sploh, ali sa-
mo slovensko, ali pa posamezne umetnike. 
Z ogorčenjem so revijo vračali. Več pri-
merov je, da so jo kasneje sami spet na-
ročili, da jih spet opažamo na umetnostnih 
razstavah in da tudi kupujejo umetnine.. 

Izdajatelj »Umetnosti« je zaključil raz-
govor s priznanjem svoje goreče vere v 
umetnost, predvsem v našo slovensko 
umetnost. Iti jo njegova ievija vziic vsem 
skromnim sredstvom predstavlja dostojno 
in pošteno. Kdo b: ne priznal upravičeno-
sti tej veri v umetnost in v nje večno po-
slanstvo — vsemu navkljub?! 

Z A P I S K I 
POPRAVI 

Naknadno šele opažam, da se je v moje 
poročilo o »Elektri« (Jutro, 29. januarja) 
vrinila napaka, ki izpreminja bistveni smi-
sel. Dotični stavek se ima glasiti prav: 
»Vsaj Rajnerjevi priznam lahko umetni-
ško kvaliteto in Mraku, da se je potru-
dil itd mesto »ki se je« — (torej ne pri-
znam te kvalitete njemu). I,e v tem pri-
meru bi bilo razumljivo, če najde gospod 
kritik kak superlativ. ki ga v mojem kon-
ceptu ni. nego ravno nasprotno, — najdem 
pa superlative v nekem drueem listu, ki 
služi od prvega početka za reklamo. Ako 
je gospod B tega mislil, je zadeva v redu 
fTo  je res Op. ur.) Zadeva res n? taka. da 
bi dvignila svet iz tečajev Toda že Silvio 
Pellico pravi v svojih prekrasnih »Ječah« 

(tu je superlativ na mestu!), povedati res-
nico, pa makar. da se izpostaviš majhne-
mu zasmehu, je naravnost dolžnost. 

O. 
Pred izidom slovenskega prevoda »flia-

de.« V zbirki »Cvetje iz domačih in tujih 
logov« (Mohorjeva družba) izide v kratkem 
knjižica odličnega poznavalca klasičnih je-
zikov m kultur Antona Sovreta: Homer, 
Iliada. Ne bo to kajpak celoten prevod ne-
smrtnega umotvora. Založnica pravi v svo-
jem knjižnem naznanilu; »Kakor bi bilo 
želeti, da bi dobili celotno pesnitev v do-
brem prevodu, tako je gotovo, da bo za 
večino ljudi pesnitev zares užitna v od-
lomk h, kakor nam jih je izbral insp. So-
vre v naši izdaji. Knjižica prinaša nekako 
eno tretjino pesnitve v prevodu v heksa-
metrih, to so najlepša mesta Iliade, tista, 
ki nosijo nekako dramatsko dejanje vsega 
dela. Vse vmesno je povzeto v prozo, tako 
da bo podajala knjižica na 11—12 polah 
pesnitev v celoti.« V uvodu bo objavil pri-
reditelj celo razpravo o homerskem vpra-
šanju, o slogovnih posebnostih epa in pose-
bej še o heksametru. Tako bo napovedana 
knjižica avtorja »Starih Grkov« zanimiva 
tudi s te strani kot tehten prispevek k 
naši literaturi o antiki. 

Dve novi knjigi. V zbirki »Cvetje iz do-
mačih in tujih logov« je izšel »Izbor mla-
dinskih spisov« Josipa Stritarja v priredi-
tvi in z uvodom prof.  dr. Franceta Koblar-
ja — V »Slovenčevi knjižnici« je izšel 9. 
zvezek z romanom Huea Wasta »Zlato 
večnega Juda«, ki ga je iz španšč;ne pre-
vel Mirko Javornik. O obeh knjigah bomo 

p'sali. 

Obnovite naročnino! 

Opozorilo naročnikom 
Sobotni Številki smo priložili položnice 

za vse uaročnike, katere prosimo, da se 
jih poslu/.ijo ter nam nakažejo naročnina 
po možnosti te  takoj prve dni meseca fe-
bruarja, da nam tako olajšajo poslovanje. 
Naročnike, ki so zaostali z naročnino, pro-
simo, da nam nakažejo zaostanek s tekočo 
naročnino, ker bomo drugače prisiljeni jlra 
list ustaviti. Posebno pa opozarjamo vse 
naročnike na to, da so Se vedno zavarova-
ni za primer smrtne nezgode pri Zedinjeni 
zavarovalnici d. d. v Ljubljani, toda le te-
daj, če Imajo naročnino poravnano vsaj 
14 dni pred nezgodo. One naročnike, k! 
imajo naročnino že poravnano, pa so kljub 
temu pr< jeli položnico, prosimo, da polož-
nice ne smatrajo za epomin, temveč jo 
shranijo ?a prihodnjo priliko. 

Uprava »Jutra«. 

pa oni prostovoljci, ki so ostali v -rojsM 
kot kandidatje za podčastniški čin z 121et-
no službeno zavezo, starostna doba pa je 
prednisana od 17 do 30. leta 

Nov način nemškega pouka. Mariborslci 
dnevnik beleži. Da bi se članom Heimat-
bunda omogočilo hitreje se naučiti n^rr-
ščine. prireja krajevna skupina Heimat-

j bunda v fmar  u pri Jelžah za svoje ob-
j moč e stalne popoldanske razgovore, ki jih 
' vodi krajvvni vodja ali šolski upravitelj. 

Na ta način se tisti, ki se želijo čim prej 
naučiti nemščine, praktično vežbajo v ti-
stem. česar se naučijo v jezikovnem tečaju 

Podniorničarji n a Spodnjem štajerskem. 
Večja skupina podmorničarjev je s svo-

jimi častniki prispela v petek na obisk v 
Gradec, od koder so nadaljevali pot na 
Spodnje Štajersko. Odzvali so se povabilu 
mariborskega župana ki je goste sprejel 
pred mariborskim gradom. Pripeljali so se 
v spremstvu grašlcega župana dr. Verdina. 
Na prej sr si v gradu ogledali razstavo 
»Planika in lovor«. Potem so se sprehodili 
po mestu in se z avtobusi popeljali do 
Anderletove gostilne v Radvanju Tam so 
poslu':ali Hitlerjev govor Izrečenih je bilo 
več zdravic in prepevali so vesele pesmi. 

Okrožno zborovanje za mariborski okraj 
je bilo nedavno sklicano in ga je vodil 
okrožni vodja inž. Štefan  Doboczky. Skli-
cani so bili vsi krajevni voditelji maribor-
skega okraja. Vodja mariborske standart-e 
Rudolf  Marx je govoril o organizacijan 
brambovcev. ženska voditeljica Ana Maria 
Putz pa je govorila o ženskem giban"u in 
ženskih nalogah. Na koncu je okrožni 
vodja govoril o važnih nalogah, ki jih pri-
naša bližnja bodočnost 

Novi grobovi. Na Pohorju bivajoča 74-
letna polkovnikova žena Pavlina Hoffnian-
nova si jc pri padcu zlomila nogo. Prepe-
ljali so jo v mariborsko bolnišnico, kjer pa 
je pretekli petek umrla za pljučnico. Na-
dalje je umrl v Mariboru 84 letni sodar 
Jože Gerlušnik. v Založah pri Polzeli pa 
78 letni A.nton Balch. 

Delitev  kave.  V 33. delitveni d'"bi prej-
mejo upravičenci za mesec od 9. februarja 
do 8. marca po 60 gramov zrnate kave na-
mesto 125 rtj-amov kavnega nadomestka. 

Tri  nesreče.  V gramozni jami ob Koroški 
cesti v Mariboru se je pri smučanju pone-
srečil Bletni šolar Bojdan Volav-šek. Pri 
padcu sri je zlomili levo nogo — Pred svo-
jim domom v Pesrrci jc 62'etn! delavec 
Martin Po>!ič tako nesrečno padel, da v je 
zlomili nekaj rebeT. — V kleti marborsike 
klavnice pa se je si p'inorn zastrupi 33!etni 
de'avec Jakob Kolarič. ko je bil zaposlen 
s tai^niem cevi. 

O Hitlerjevem govoru poroča >Tages-
post«, da so ga pretekli petek v poznem 
popoldnevu porlušali na štajerskem vsepo-
vod po radiu ali ob zvočnikih. V družinah, 
v pisarnah, gostilnah in kavarnah, po to-
varnah in kasarnah je bilo vse pripravlje-
no za sprejem. Ne samo v Gradcu, pravi 
člankar, marveč tudi po zasneženih gor-
nještaierskih mestih in vaseh in po vese-
lem Spodnjem štajerskem so se v tem tr 
nutku po'no zavedali bodočih nalog, ki jih 
stavi a Aclelf  Hitler 

Huda zima v Srbiji. Letošnja zima je 
izredno huda. Sneg, ki je zapadel okrog 
katoliškega Božiča, preti ob.čajem še m 
skopnel, nego še vedno leži in na novo 
zapada. Sredi januarja so se začeli hudi 
mrazovi, ki zelo zade.aj0 prebivalstvo, ki 
nima dovolj drv. Zlasti trpijo razni be-
gunci, izg- anci in ostali brezdomci, ki so 
jim bile morda na ta ali oni način uničene 
hiše in strehe nad glavo, v Valjevu je bilo 

j 20. jian. 25, 21. jan. 20 in 22. jan. 23 sto-
! pinj mraza. Domačini pravijo, da tako hu-
j de zime še ni bilo od one 1928,29. Upati 
' pa je, da bo ta zima kmalu odlegla in 

se bo' potem s hitrejšimi koraki začela 
približevati pomlad. 

Proslava prevzema oblasti. Krajevna 
nemška skupina v Beogradu in z njo vsa 
nemška kolonija je v petek proslavila 
v dvorani nemškega poslaništva prevzem 
oblasti. Slavnostni govornik je bil namest-
nik gauleiterja Opdenhoff,  ki je podal zgo-
dovinsko sliko o delovanju narodnega so-
cializma in zaključil svoj govor z nasled-
njimi besedami: »Nič nI lepšega in več-
jega kakor biti v tem velikem času narodni 
socialist ln Nemec ter sledbenik Adolfa 
Hitlerja.« 

Potna dovoljenja za Beograd. Beograjska 
mestna občina sporoča, da je za potovanje 
v Beograd ali iz Beograda za vsakogar, ki 
je nastanjen v Srbijit potrebno posebno do-
voljenje. 
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7.30: Poročila v slovenščini. 7.45: Pes-
mi in melodije, v odmoru napoved časa. 
8.15: Poročila v italijanščini. 12.15: Kmeč-
ka godba. 12.40: Koncert kitarista Karla 
Hladkega. 13: Napoved časa — poročila 
v italijanščini. 13.15: Komunike glavnega 
stana Oboroženih sil v slovenščini. 13.20: 
Orkester Cetra pod vodstvom Barzizze. 14: 
Poročila v italijanščini. 14.15: Koncert pod 
vodstvom Gaudiosia. 14.45: Poročila v slo-
venščini. 17.15: Koncert ljubljanske Glas-
bene Matice pod vodstvom L. M. škerjan-
ca. 19: Tečaj italijanščine poučuje prof. 
dr. Stanko Leben. 19.30: Poročila v slo-
venščini. 19.45. Pestra glasba. 20: Napo-
ved časa — poročila v italijanščini. 20.20: 
Komentar dnevnih dogodkov v slovenščini. 
20.40: Fantazija, orkester ln zbor pod vod-
stvom Petralla. 21.20: Predavanje v slo-
venščini 2130: Simfonično  zborovnl kon-
cert pod vodstvom Giuseppa Mule, v od-
moru vesti v slovenščini. 22.45: Poročila 
v italijanščini. 



S P  O K  T 

los tekem v Italiji in Nemčiji 
z mednarodno udeležbo je bilo organiziranih brez vsakega sodelovanja mednarodnih 

federacij 

Luigi Ferrario je v eni zadnjih številk 
»Gazzette dello Šport« v nadaljevanju 
člankov, v katerih se poteguje za drugač-
no ureditev športnega delovanja v novi 
Evropi, priobčil zanimiv sestavek, v ka-
terem je ugotovil med drugim, da je bilo 
v letu 1941 izvedenih 105 mednarodnih 
tekem raznih vrst v italijanski ali nem-
ški režiji brez posredovanja mednarodnih 
federacij.  Pisec pravi med drugim: 

>;Nedavno tekmovanje za evropsko pr-
venstvo amaterskih boksarjev v Vratisla-
vi je pokazalo, da imajo države osi tudi 
na športnih terenih vso pobudo v svojih 
rokah. Te boksarske tekme so bile izved-
ljive pač samo zaradi tega, ker je med-
narodna boksarska federacija  ostala v ob-
močju držav osi in si zato prizadeva, da 
bi šport ostal kolikor mogoče neokrnjen 
in mogel takoj po končani vojni spet vr-
šiti svoje poslanstvo med narodi. 

Vse diugačna je na primer v zvezi z 
razvojem razmer po svetu situacija v ro-
koborbi, kjer že dve leti ni bilo tekmova-
nja za evropsko prvenstvo, in sicer iz eno-
stavnega razloga, ker je predsedstvo te 
mednarodne zveze na Finskem in se ie ta 
država še'e  precej pozneje priključila os-
nemu gibanju. V zvezi s tem so se takoj 
pokazale ugodne posledice, kajii v minu-
lih dneh so se že pojavili prvi glasovi, da 
se bo dalo letos izvesti tudi to prvenstve-
no tekmovanje, in sicer v Nemčiji. 

Člankar se nato bavi s hudimi spori, ki 
so nastali v mednarodni smučarski orga-
nizaciji s sedežem na Norveškem zaradi 
raznih predlogov Mednarodnega olimpij-
skega odbora, ki gospodi pri zvezi niso 
bili po godu. Kakor hitro pa je Norveška 
prišla pod vpliv osi, je mogla lani itali-
janska zveza za zimske športe že organizi-
rati svetovne prvenstvene tekme in tudi 
letos bi bila ta prired:tev izvedena v ce-
loti. če bi ne bili važnejši računi glede 
potreb za vojno onemogočili nastop tek-
movalcev. 

Nekaj podobnega se odigrava tudi v 
mednarodni atletski federaciji,  ki ima svoj 
sedež na Švedskem in bi morala za letos 
razpisati evropska prvenstva v tej šport-
ni panogi. Toda zadostovalo je. da se je 
nien glavni tajnik izrekel proti tej name-
ri in mednarodna federacija  je odločila, 
da naj se vse te tekme od?odi;o na povoj-
ni čas. čeprav je lahka atletika dejansko 
baš najbolj razširjena med mladino v dr-
žavah osi. Pisec ugotavlja pravilno, da je 
ta nrčin delovanja posameznih mednarod-
nih športnih federacij  škodljiv ne samo za 
te ča=e. temveč tudi za poznejše in izvaja 
v nadaljnjem: 

Italija in Nemčija pa sta kljub temu v 
preteklem letu razvijali nad vse živahno 
delavnost, kar kaže najbolj dejstvo, da je 
Nemčija organizirala 66. Italija pa 39 med-
narodnih tekem v raznih športnih pano-
gah, povrh tega pa je bilo še v Cortini 
organizirano posebno svetovno smučarsko 
prvenstvo. V teh številkah niso všteta 
mednarodna srečanja' raznih mladinskih 
moštev niti razna mednarodna tekmova-
nja, pri katerih so bili italijanski atleti 
zastopani samo v reprezentativne namene. 

Izmed 39 mednarodnih tekem v svoji iz-
vedbi je Italija zmagala v 25. ena pa se 
je končala neodločeno. Podroben pregled 
teh srečanj je naslednji: 

v lahki atletiki: Nemčija—Italija 88:80 
in Italija—Madžarska 93:83. 

v težki atletiki, in sicer v rokoborbi: 
Nemčija—Italija 5:2. Nemčija—Italija 6:1. 
Nemčija—Italija 5:2. Nemčija—Italiza 6:1. 
Madžarska—Italija 5:1. Italija—Hrvatska 
6:1. 

v veslanju: Italija—Madžarska 4:0. 
v telovadbi: Italija—Madžarska 276.95: 

276.50. 
v hokeju na ledu: Švica—Italija 7:2. Svi-

ca—Italija 10, gvica—Italija 10:3. Rumu-
nija—Italija 5:2, Italija—Nemčija 5:3. 

v nlavanju (ženske): Italija—Madžarska 
40:33. 

v košarki: Ttab"ja—Nemčija 34:16. Itali-
ja—Nemčija 38:26. 

v boksu: Madžarska—Italija 9:7, Italija 
—Nemčija 8:8. Italija—Nemčija 9:7, Itali-
ja—Slovaška 13:1. Ttalija—Slovaška 15:1. 
Italija B—Švica 13:3, Italija—Švica 12:4, 

v sabljanju: Italija—Nemčija 8:3, Italija 
—Madžarska 7:5, 

v tenisu: Italija—Nemčija 5:1. Nemčija— 
Italija (ženski) 3:2. Italija—Nemčija 4:1, 
Italija—Madžarska (ženski) 5:0. Madžarska 
—Italija 3:2. Italija—Madžarska 5:1, Italija 
—Švedska 4:2. Italija—Švedska 4:1. Hrvat-
ska—Italija 4:1. Italija—Hrvatska 3:3. Ita-
lija—Finska 4:1 in 

v veslanju: Italija—Madžarska 1765.73 : 
1742.01. 

Iz tega seznama je razvidno, da so se 
italijanski športniki lani merili z najbolj-
šimi predstavniki Nemčije, Madžarske, Hr-
vatske. Švice. Švedske. Rumunije, Slova-
ške in Finske, torej vsega z 8 narodi, kar 
čisto opravičuje pobudo CONI-a, da bi se 
sedaj že morala ustvariti posebna evrop-
ska športna federacija,  ki bi mogla še vse 
drugače razgibati to mednarodno športno 
življenje in ga obenem usmeriti za skup-
nimi cilji, važnimi še bolj še za čas, ko 
bo vojne konec. 

Še med dogodki preteklega 
tedna 

Dva huda poraza hrvatskih hokeistov 
Hrvatska hokejska reprezentanca, ki je 

dva dni gostovala v Celovcu in izgubila 
prvo tekmo s pravim hokejskim izidom 
1:15 — si tudi v povratni tekmi ni po-
pravila slovesa. Edino, v čemer je bila 
dosledna, je bilo žal dejstvo, da je tudi 
drugo tekmo izgubila natančno tako vi-
soko kakor prvo, in sicer ponovno z 1:15, 
kar pomeni, da so Hrvati v dveh dnevih 
dobili 30 golov za dva, ki so ju zabili sami. 
Tudi v tekmi drugega dneva se sprva Ce-
lovčani niso znali razmajati, pa tudi Hr-
vati so se teh 15 minut branili še dovolj 
uspešno. Ko pa je začela napadalna vrsta 
domačinov kombinirati kakor je treba, so 
goli drug za drugim deževali v hrvatska 
vrata, častni gol v drugi tekmi za Hrvate 
je zabil Donoval nekaj sekund pred kon-
cem igre. 

Celovški nokeisti. ki se s to serijo tekem 
pripravljajo na odločilno borbo v finalih 
za nemško državno prvenstvo, bodo v teku 
tega tedna imeli hujšega nasprotnika, ka-
kor so ga imeli v Zagrebu, in sicer mestno 
reprezentanco Bukarešte, ki se je letos 
pokazala z dobre strani že .v nekaterih 
nastopih Rumuni bodo v koroški prestol-
nici odigrali dve tekmi. 

* * « 

Kakor smo deloma že zabeležili, so nor-
veški drsalci v tekih na daljave v dvoboju 
z Nemčijo, ki so bili tudi v okviru več-
dnevnih prireditev na ledu v Celovcu, že 
po prvih dveh nastopih dobili toliko na-
skoka. da njihova zmaga že po prvem dne-
vu ni bila več dvomljiva. In res so drugI 
dan norveški gostje razliko še povečali in 
zmagali skupno z 99 : 47 točkam. Edini 
nemški uspeh med poedinci je dosegel Wer-
ner Egerland iz Berlina, ki je na 5000 m 
prispel kot prvi na cilj v prav dobrem 
času 9:05.3. V teku na 1000 m pa je spet 
zmagal odlični norveški drsalec Engnestan-

gen v času 1:33.1, tem lažje, ker po od-
hodu nemškega prvaka Bieserja v tej točki 
skoraj ni imel resnega konkurenta. Izven 
konkurence so norveški drsalci z Engne-
stangenom kot zadnjim zmagali tudi še v 
štafeti  na 5X200 m s časom 6:01.8, med-
tem ko so Nemci za isto progo potrebovali 
6:30.4. Norvežani so za to svojo zmago 
prejeli krasno darilo. državnega športnega 
vodje Tschammer und Ostena. 

Štajerska smučarska mladina, ki se je v 
prvi polovici januarja pridno pripravljala 
na svoj zaključni nastop, je proti koncu 
meseca nastopila v Celju v velikih zimsko-
sportnih tekmah, pri katerih so bile na 
sporedu skoraj vse smučarske discipline. 
Tekme v smuku in slalomu so bile pil 
Celjski koči, skakalne tekme pa na dr. Ku-
gyjevi skakalnici v Liscah pri Celju. Med 
številnimi tekmovalci, ki so vsi pokazali 
razveseljivo znanje, predvsem pa veliko 
navdušenje za stvar, navajamo samo Ime-
na nekaterih onih, ki so se plasirali na 
najbolj vidna mesta v posameznih konku-
rencah. V alpski kombinaciji je zmagal 
Raimund Tekautz iz Celja, pa tudi na 
drugo in tretje mesto sta se plasirala dva 
Celjana, eden bratov Tekautz in Miglitsch. 
V starejšem razredu si je v isti konkurenci 
priboril prvo mesto Celjan Hans Tatschek 
pred Wendelinom Widetzom in Ferdinan-
dom Tekautzem. V nižjem razredu je bil 
prav tako najboljši eden bratov Tekautzev, 
na naslednjih mestih pa sta se uveljavila 
dva udeleženca iz mariborskega okrožja, 
in sicer neki Štefan  Paweschitsch in To-
maž Pucher. V stafetnem  teku, s katerim 
je bilo združeno tudi streljanje s puškami 
majhnega kalibra, so prav tako zmagali 
Celjani pred Mariborčani iz mesta in z 
dežele. Pri skakalni tekmi je bil v mladin-
skem razredu najboljši Helmuth Paidasch 
iz Celja, v starejšem razredu Giintner 
Schauer iz Maribora, v še starejšem Maks 
Aberschak iz Maribora, v najvišjem raz-
redu pa je zmagal Gustav Zehentleiner iz 
Celja pred Udom Hetkom, tudi iz Celja. 
Kakor vedo poročati, je bila organizacija 

feotaa  ki r n e b pogledih 
dobra. Po končanih tekmah Je bila majhna 
zaključna svečanost, na kateri so govorili 
nekateri politični voditelji ln razdelili zma-
govalcem razna darila ln priznanlce. 

Hrvatski športni vodja Miško Zebič je 
pred kratkim odpotoval v Gradec, kjer si 
bo kot gost tamkajšnje Hitlerjeve mladine 
ogledal nekatere smučarske tečaje, ki so 
zdaj v teku za Hitlerjevo mladino na šta-
jerskem. 

Iz Hrvatske 
Proslava prevzema oblasti v Zagrebu. 

Nemška kolonija v Zagrebu se je 30. ja-
nuarja, na dan obletnice prevzema oblasti, 
zbrala v dvorani Delavske zbornice, da 
primerno proslavi ta dan. Zbrali so se. ra-
zen nerr.skp kolonije, zastopniki nemške 
vojske, zunanji minister dr. Lorkovič. v 
zastopstvu hrvatske vojske general Lazai 
in precej hrvatskih prijateljev. Za slav. 
nostnim govorom, ki ga je imel znani 
VVeihrach, je spregovoril tudi nemški po-
slanik Siegfried  Kasche Za zaključek slo. 
vesnosti sc navzoči prepevali nacionalne 
pesmi. 

Hrvatski muslimani se dvakrat radi bor<-
na vzho-ini fronti.  Književnik dr Teodor 
Uzorinac. ki je decembra obiskal hrvatske 
legionarie na vzhodni fronti,  objavla zdaj 
svoje spomine in opisuje hrabrost svojih 
del, kako je muslimanski dušni pastir za 
del, kako je muslimanski duni pastir zi 
grabil orožje in se boril v prvi vrsti s svo 
jimi tovariši. Na zastavljeno vprašanje je 
muslimanski duhovnik odvrnil, da imajc 
hrvatski muslimani dvojen vzrok za od-
ločno borbo na vzhodu Prvič morajo bra-
niti svojo novo domovino, drugič pa skrbeti 
za osvoboditev 30 milijonov muslimanskih 
tovarišev, ki žive v sovjetski zvezi. 

Za duhovnike bo skrbela država. »Na-
rodne novine« objavljajo zakon, ki doloer 
vzdrževanje rimsko.katcliških, pravoslav. 
nih in starekatoliških duhovnikov iz držav, 
nih sredstev. Prispevke bodo prejemali vsi 
višji cerkveni dostojanstveniki in dušebriž-
niki, ki so hrvatske narodnosti in držav-
ljanstva. 

Meso na karte. Preteklo soboto so za-
čeli v Zagrebu deliti meso na karte Vsak-
do bo dobil 300 gramov mesa s priklado 
tedensko. Prvotno so določili 400 gramov 
na osebo, količina pa je bila zdaj znižana 

Vseučiliški okraj v Zagrebu. Po nalogu 
državnega tajnika v prosvetnem ministi -
stvu je bil osnovan iz profesorjev  in arhi-
tektov na zagrebški univerzi poseben od-
bor, ki bc pripravil potrebne načrte za iz-
popolnitev in izgradnjo zagrebških viso-
kih šol. Končno odločitev o načrtih si je 
pridržai Poglavnik. 

Nemško gledališče v Zagrebu. Po dalj-
šem času se je zbrala v Zagrebu skupina 
nemških igralcev, ki bo skrbela za redno 
uprizarjanje nemških predstav. Otvoritve-
na igra je bila komedija »Ingeborg« v Ma-
lem gledališču Listi poročajo, da to ni na.. 
vadna dilelantska skupina, ampak da Si 
lahko kosa z vsakim pokrajinskim gleda-
liščem. Predstavi so med drugimi priso-
stvovali nemški poslanik Kasche, general 
Gleise-Horstenau in predstavniki hrvatska 
vlade. Nemška gledališka skupina iz Za-
greba bo v prihodnjih dneh obiskala tudi 
Varaždin, Banjaluko, Osijek in Sarajevo. 
Med drugim pripravljajo zdaj uprizoritev 
veseloigre »Mina von Barnhelm«. 

Na Vzhodu odlikovan Sarajevčan. Po 
poročilih z vzhodnega bojišča je bil med 
drugimi Hrvati odlikovan za svojo hra-
brost tudi nadporočnik Hamdija Čema. Po-
deljen mu je bil železni križ 2. razreda. 

Zagrebška oddajna radijska postaja zdaj 
že nekaj časa obratuje z 10 KW oddajne 
energije. Po poročilih zagrebških listov bodo 
morali biti naročniki s tem zadovoljni vsaj 
še kaki dve leti. V načrtu je sicer oddajnik 
za 120 KW. toda tvornica ga bo lahko do-
bavila šele čez 16 mesecev, za montažo in 
poskusne oddaje pa je potrebnih tudi še 
najmanj 6 mesecev. 

Mali oglas 
Kam  pa,  kam? 

beseda » o(/. K>.• -
a daianit aasiova tli u 

<itro l » .— 

Gostilničarji! Pozor! 
Vermut, vsako količino, 
vsak dan po zelo ugodni 
ceni za gostilničarje lahko 
dobite v gostilni Lovšin. 

1558-18 

V „JUTRU"! 
INSERIRAJ 

Službo  dobi 
neseda l -.60. taksa —.60. 
la laianir naslova tli ca 

(liro L 

Dobrega brivskega 
pomočnika 

spreimem takoi. Plača do-
bra. Naslov v vseh posl. 
Jutra. 1715-1 

'Natakarica in 
kuharica 

se sprejme takoi. Predstavi-
ti : Restavracija Hodnik, Lo-
gatec pri kolodvoru. 1730-1 

Poduradnika 
iščemo u inkaso, ieleznilke 
io carinske zadeve itd. 
Prednost imajo reflektanti, 
ki obvladaio italiianščino in 
nemščino. Ponudbe z prepi-
si spričeval o dosedanjih 
službah m navedbo referenc 
na ogl. odd. Jutra pod 
»Tovarna, Liubliana«. 

1729-1 

Urarskega 
pomočnika 

samostojnega s komplet 
nim orodiem išče Fr. P 
Zajec, Stritarieva 6. 1682-1 » 

Kože 
domačih zaicev, domačih 
mačk, veveric, lisic, dihur 
lev, kun, vider kupuie L. 
Rot, krznarstvo. I.iubliana 
Mestni trg V 

«4-7 

Čaji ini servis 
ali servis za belo kavo za 
12 oseb. kupim. Ponudbe 
na ogl. odd. Jutra pod 
»Porcelan«. 1755-7 

Gostilniško 
koncesijo 

vzamem v naiern Ponudbe 
na ogl. odd. Jutra rod 
»Koncesiia«. 1707-1 

Službe  išče 
•vrseda i -.60 taksa - .OO. 
•> daianit ia*iov, tli « 

titre I V— 

Kletar 
z dolgoletno prakso tu in 
v inozemstvu, absolvent trg. 
akadrmiie, iščem primerne 
zaposlitve kot kletar, pisar 
niška moč ali kat sličnega 
na ogl odd lutra por1 »Si 
mostoien«. 1723-2 

Pisarniška moč. 
zmožna slovenskega, srbo 
hrvatskega, itali anskega ir 
nemškega >ezika. stenogra 
fiie  in knjigovodstva išč 
službe. Ponudbe na oel 
>dd lutra pod •San»<vt«' n* 333« 169̂  2 

Mesto hišnika 
'a takoi ali pozneie iščem 
Vjien vrtnega dela. poro 
•'en brez otrok. Ponudbe na 
' gl. od. lutra pod »Že 
iezn ;čar«. 1713? 

Heseda L —.JC. taksa —.60 
daianie aasiova tU u 

titro l l .— . 

Ital. konverzacijo 
iščem v zameno za nem 
ško ali slovensko. Ponudbi 
na ogl odd. lutra pod 
»Konverzacna«. 1709-4 

*Pothiim 
beseda l - .oo. taks* - .oo. 
ja daianie naslova ali ca 

šitro L 3.—. 

Zastopnike 
v špecernski io drogerijski 
stroki, dobro upehane, 
iščem Ponudbe na ogl. odd. 
Jutra pod »Specerija«. 

1706-5 

LUm 
Heseda l -..">0. taksa - .60 
».» daianie naslova tli ' » 

tifro  I 3.— 

iz amerik 
Hmelak 

Kožah 
kož se proda 

Tyrševa 35a. 
1443-6 

Prodam 
dobro ohraniene smučar-
ske čevlie št. 45. Moko-
rel Jože. Mirie 4. 1726-6 

Prodam 
postelio z nočno omarico, 
zložliivo posteljo. mizo, 
vijolino, kitaro, stojalo za 
note, pisalni stroj, hišni 
telefon,  moško črno suk-
njo in čevlie št. 42, vse 
v dobrem stanju. Naslov 
v vseh posl. Jutra 1689-6 

Avto,mpto 
<»tr»caa I OS,. U(u — OO 
K daianie naslova ti' »• 

titro l 

Tovorni avto 
na oglie z promenim do-
volieniem v dobrem staniu 
z dobrimi gumami, pto 
dam. Ponudbe na ogl odd 
qutra pod »Camion« 

Oblaiilm 
-»rseda i .oc. ,ak\i  OO 
'j daianie uaslov* ti' e» 

titre t 3.— 

3 moške obleke, 
dubro ohraniene od 16—20 
letnega ugodno prodam 
Ogled Mamin trg 2-11. 

1734 13 

Mc-ško obleko. 
rnma. prodam Ivrševa M), 
pritličie desno. 1717-13 

Moški plašč 
mairaiši trenčkot) kupim 
ali zameniam za živila 
Ponudbe na ogl. odd Ju 
tra pod »Dobro ohra 
men«. 1728-13 

Ht-seda I -
daianie 

ei.. taksa — .oc. 
aasiova tli « 

titre I J.— 

Delnice 
Trboveliske preinogokopne 
družbe kupimo še par sto 
komadov. Zorn. Liubliana, 
Gledališka 12. 1738-16 

Hestda 1 — oO taksa — .60. 
za daianie naslova ali z? 

šifro  1 3.—. 

Dietično hrano 
iščem. Event. tudi oprem-
ljeno sobo. Ponudbe na 
ogl. odd. lutra pod »Sedai 
manjkaioče živlenjske po 
trebščine preskrbim s->m«. 

1710-14 

rieseda I —.60. taksa — .60 
** daianie naslova ab 7 

titro l 3.—. 

Lokal v Ljubljani 
suh. v velikosti 150-200 nv-
ali več za delavnico iščem 
Ponudbe na ogl. odd lutra 
pod »Mirna obn« 1396-19 

Odda se 
gostilna na prometnem kra-
ju, potreben odkup inven-
taria. Naslov v vseh posl. 
Jutra. 1731-19 

Heseda I - .60. taksa —.60. 
'a daianie naslova ti) ca 

šifro  I 3.— 

Prodam 
Garveussesalko za kopanie 
vodniakov in salonski gra-
mofon  s ploščami. Ponud-
be na ogl. odd. Jutra pod 
»Odl ično« . 1704-6 

Gojzerce št. 35 
ugodno prodam, šmartin 
ska 18, frizer.  1714-6 

Kupim 
Heseda l —.60. taksa —.60. 
- j daianie aasiova tli u 

tifro  I 3.— 

Steklenice 
bute l jke Bord t »ux C ti; 
antl kon jak Itd kupuje 
Pr Kham. Kongresu 
trg 8 1565 * 

Pisalno mizo 
dobro ohranieno, kupim 
ABC, Liubliana. Medvedova ; 
8. poleg kolodvora Šiške. 

1720-7 j 

Otroški voziček 
globok kupim. Ponudbe na 
ogl. odd. Jutra pod »Vo-
ziček«. 1736-7 

Posojilo 5000 lir 
iščem proti vknjižbi na po-
sestvo brez dolga. Ponudbe 
na ogl. odd. Jutra pod 
»Dobre obresti«. 1724-20 

Parcele 
v Ljubljani ali na periferiji 
kupim. Ponudbe na ogl. 
odd. Jutra pod »Neposred-
no«. 1708-20 

i • *0. UHu — .60 
»» daianie aanlova tli «* 

ttfrc  l 3.— 

Ho camera 
— due letti — bogno Cer-
co compagno — impregato 
italiano. Indirizzo Ufficio 
Publicita Jutro sub »Ver-
zien«. 1712-21a 

Imam sobo 
— dve posteln — kopel. 
Iščem druga — ltaliianske-
ga uradnika. Ponudbe na 
o^l odd. lutra pod »Ver-
zieri«. 1712-21a 

Heseda I - 60. taksa — .60 
r> daianie naslova tli »J 

šifro  I 3.—. 

Opremljeno sobo 
oddam solidnemu gospodu. 
Znnskega cesta 17. 1718-23 

Prazno sobo 
i kuhinjo ali brez, iščem. 
Ponudbe na ogl. odd. Ja-
tra pod »Urar«. 1732-23« 

Opremljeno sobo 
v centru, išče mirna gospo-
dična za takoj ali 15. fe-
bruar. Poizve se pri blagajni 
v gostilni Figovec. 1722-23» 

Izgubljena 
R>C!»EILA I -.61. TAKSA — -OO, 
7j daianie naslova ali ca 

titre I i.—. 

Sobo, 
zračno, lepo opreml'eno. v 
sredini mesta, blizu kolo-
dvora takoi oddam. N.-s'ov 
v vseh posl. Jutra. 1721-23 

Solidno gospodično 
vzamem takoi kot sost> 
novalko. Naslov v vseh 
posl. lutra. 1693-23 

Izgubil 
sem železniško legitimacijo 
z ostalimi dokumenti in 
služb dovolieme za Nemči-
:o v petek. Najditelja pro-
sim nai odda proti nagradi 
Velkavrh Juliian. Ravnikar-
icva 7. 1725-28 

r>estaj l -.hO. taks« - fO, 
n daianie naslova tli JM 

šitro I 3.— 

Ročne mline 
z j motni moko d"bavl j « 
lleršič & Co.. Liubliana, 
Cesta 29 oktobra 13 Teief. 
37-'4. 1473-30 

vSsr̂  iti 
Heseda I - 60. taksa —.61. 

daianit naslova tli »J 
titro I 3.— 

. e ĵo S ROlip°nlti0 St, 
•Vinice in oc možno - t 
kuhinje vlSjt urad 
nik Ponudbe na 
xi<3 lutra DfV  »C®nter« 

1675 2? 

Oprcml^no sobo 
z postelio in pn mogočno-
sti otomanom iščem za ta-
koi v centru, s strogo po-
sebnim vhodom, nairaie s 
stopnišča Ponudbe na ogl. 

'd. lutra pod » M ' 1 d go-
spod«. 1733-23a 

Sobo z 1 posteljo in 
sobo z 2 posteljama 
išče resen č.istnik- v i , ; f ;ni 
glavne pošte ali ohrtriš' <• 
šole Ponudbe na oul. odd. 
futra  pod »Tessera šte-il-
ica 6918«. l703-23a 

H-.MO« I OI. TAKS. — .oO. 
'P da-ame naslova ali za 

šitro I 3.— 

Filatelisti pozor 
Nakup in prodaj« 
znamk vseh vrst. JOL 
a: bui ov in fUntellstič-
nih potrebščin. Je naj-
ugodnejši v knjig-iml 
Dolžan Ljubl.iari' Stri-
tarjeva 6 tel 44 24 

Proda se 
ovoi hl.'te is*:čmii znamk na 
lavni dražbi 4. M 1912 ob 
11. uri v lustični pi l -č i , 
soba 18. 1719-39 

Opremljeno sobo 
večio s souporabo ko-
palnice in po možnosti 
kuhinie išče višji urnd-
nik. Ponudbe na ogl. odd. 
lutra pod »Center«. 

1675-23a 

oeseoa l — r>t . taksa — 60. 
tz daian 't naslova %l» ra 

šifro  I 3.— 

•w  .. 0 

/ \ 
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1«. Pogačiislc 
LJUB J J A N A 

i r|<>\<» r«'ic*a i 
fp|pfon  20-F>o 

iiiiihlBmff'"  Wifr  ~ 

Zapustil me je moj preljubi oče, gospod 

IVAN SESEK 
maeistratni ravnatelj v pokoju 

danes zjutraj ob 5. uri v 89. letu starosti. 
Pogreb bo v sredo, dne 4. februarja  1942, ob pol 4. 

uri popoldne z žal, kapele Sv. Jožefa  k Sv. Križu. 
Blagopokojni bo prepeljan na Žale na dan pogreba 

opoldne. 

Ljubljana, dne 3. februarja  1942. 

V I D A &ESEK in sorodniki 

R. Sabatini: 

DOTA IN SRCE i R • m a m 

Sveče so še gorele in soba je bila v vsakem ozi-
ru takšna kakor snoči; obramnik in oklep sta še 
ležala na tieh, miza je bila še vedno pokrita s 
pergameni. Vrata so bila od znotraj zaklenjena: 
s to previdnostjo se ie hotel St. Auban zavarovati, 
da ga ne bi kdo zalotil pri njegovem poslu. 

Zaprl sem okno; nato sem pomislil, da mi ne 
kaže drugega, kakor ostati v tej sobi do belega 
dne ko ne vem. kje ie bila St. Aubanova spalnica. 

Sedel sem torej za mizo in se globoko zamislil 
v delo, ki ga je bilo treba še opraviti. Tako je mi-
nila skoraj ura: potem sem moral zaspati, kajt i 
mahoma sem se zdramil iz sna in videl, da so tri 
sveče že ugasnile, plamen četrte pa pravkar umi-
ra. in da vstajajo na nebu prva znamenja polet-
nega jutra. 

Spet sem jel premišljevati, spet sem zaspal in 
se zbudil šele. ko mi ie svetil v obraz beli dan. 
Nekdo je trkal na vrata, in ta način trkanja mi 
je izpreletel možgane ter me do dobrega predra-
mil. Zdel se mi ie znamenje, da je treba potegniti 
zastor kvišku in začeti predstavo. 

Naglo sem vstal in vrgel oči proti zrcalu, da 
vidim, ali mi lasulja pravilno stoji na glavi in ah 
se krinka dobro prilega obrazu; in ko sem zagle-
dal v zrcalu samega sebe. sem se nehote zdrznil. 

kajt i zdelo se mi je, da zre name St. Auban, ka-
kršen je bil snoči, ko sem ga presenetil in uklonil 
svoji vol j i . 

»Gospod stotnik.« se je zunaj oglasil Montresor 
in slišal sem ga, kako je nekajkrat zaporedoma po-
trkal na vrata. 

Oglasil sem se mu s stisnjenimi čeljustmi, hkra-
tu pa s peto prevrnil stol. Potem sem se na osnovi 
redkih podatkov, ki sem jih imel, hitro pripravil 
na razgovor in stopil k vratom, da spustim prišle-
ca v sobo. 

Pritiska j e sjx>dnio ustnico na zobe, da bi storil 
svoj glas tem podobnejši St. Aubanovemu, kakor 
sem ga bil slišal v gostilni, sem odprl vrata in 
rekel: 

»Bogme! Zdi se mi ,gospod poročnik, da me je 
pri teh plesnivih papirjih spanec premagal! « 

Drhte sem ga gledal, ko sem čakal odgovora, i " 
sam pri sebi hvali l Boga, da imam krinko na 
obrazu, ne le, ker je skrivala moje črte, ampak 
tudi zato, ker bi bila brez n je moja razburjenost 
preočitna. 

»Bal sem se,« je hladno odvrnil, ne da bi mi 
dolgo gledal v oči, »bal sem se že. da se vam ne 
bi bilo zgodilo kaj hujšega.« 

Spet sem se oddahnil. 
» K a j mislite reči?« 
»Oh, nič!« je dejal skoraj zaničljivo. »Misl im 

samo, da bo za čas našega bivanja v Canaplesu 
bolje, če si izberete prenočišče drugje, ne v tej so-
bi. ki je s terase tako lahko priti vanjo. « 

»Vaš svet ie nedvomno dober, a ker je bila to 
moja poslednja noč v Canaplesu, prihaja prepo-
zno.« 

»Kako mislite, gospod stotnik?« 
»Tako, da odrinemo že danes nazaj proti Pari-

zu.« 
Skomignil ie z rameni .rekoč: 
»Oh, bežite! Pravkar sem pogledal v hleve in 

povem vam. da nimamo niti štirih konj, ki bi bili 
zmožni kreniti na pot. Razen, če nam mislite pre-
skrbeti spočite ž ival i?« 

» K a j še! Moja mošnja ni brez dna,« sem ga pre-
kinil, rabeč iste besede, ki sem jih bil slišal iz St. 
Aubanovih ust. 

»Tako ste še nedavno rekli, gospod stotnik. To-
da če se ne mislite zateči k sredstvu, ki sem ga 
omenil, nam ne ostane drugega kakor čakati, da 
se konji spočijejo. Al i pa ste nemara sklenili iti 
peš?« 

»Takšno utegne biti vaše osebno mnenie. glede 
na to, da čas z avas nima vrednosti in vam ie za-
radi tega vse eno. kako ga uporabljate. Jaz pa 
imam načrt.« 

» K a j niste še nikoli pomislili, da obstoii nevar-
nost. ki nam grozi in terja varstvo vaše patrole, 
samo na tej strani Loire, k jer se lahko bloiški 
prebivalci vzdignejo in poskusiio osvoboditi ujet-
nika? Toda na oni strani, poročnik, na chambord-
ski — kdo se tam briga za gospoda de Canaplesa 
in njegovo usodo? Nihče, kaj ne?« 

»Aha ! « 
Prikimal je. iaz pa sem nadaljeval: 

»Ke r je stvar takšna, sem menil, da je dovol j , 
če vzamem za spremstvo štiri može in narednika 
ter se ponoči prepel jem z ujetnikom čez reko. na-
to pa potujem ob nasprotnem bregu vse do Orle-
ansa. K a j pravite, poročnik?« 

Spet je skomignil z rameni-
»V i ste tisti, ki ukazujete, ne jaz,« je ravnoduš-

no odvrnil. 
»Upam. da se vam moj načrt ne zdi nevaren?« 
»Oh, varen ie gotovo, o tem ni dvoma,« je bil 

hladni odgovor. 
»Vaše navdušenje me izpodbuja, da tako rav-

nam,« sem rekel tol ikaj pikro, da se je nehote 
j odmaknil. »P r i tem načrtu torej ostane. Toda ne 
odkrijte ga nikomur prej kakor eno uro po sonč-
nem zahodu.« 

Moj kalin se je tako globoko priklonil, da bi se 
: mu bil lahko v oči zasmejal. Nato je rekel: 

»Tu je še zadevica, ki sem jo hotel omeniti. Go-
I spodična de Canaples je izrekla željo, da spremi 
; očeta v Pariz, in me je vprašala, ali ji bo to do-
! vol jeno.« 

Srce mi ie burno Doskočilo; sreča s e je očitno 
nagibala na mojo stran. 

» N e morem ji dovolit i .« sem hladno odvrnil. 
»Neusmiljeni ste. gospod.« se je uprl tol ikanj 

ogorčeno, da bi ga bil najrajši objel. 
Delal sem se. kakor da premišl jujem. 
»Stvar je treba dobro pretehtati. Recite gospo-

dični. da se pogovoriva opoldne, ako me blagovo-
li počakati na terasi. Takrat ii dam dokončni od-
govor- Zdaj, poročnik, pa za j trkujva. « 

Urejuje Davorin Ravljen. - Izdaja za konzorcij »Jutra« Stanko Virant. - Za Narodno tiskarno d. d. kot tiskarnarja: Fran Jeran. - Za inseratni del je odgovoren Ljubomir Volčič. - Vsi v Ljubljani. 


